
* Visuomenes, Kultūros, Politikos, Populiariš- § 
a kai-Moksliškas Savaitinis Laikraštis^. §

5 “LAISVE” t 
§ LEIDŽIA “LAISVES” BENDROVE, g 
m T • .. . PRENUMERATA METAMS; , S
y Amerikoje.....................f?...... ., ..$1.50 g
M Kanadoje ir užrubežiuose.......... .............$2.00 < 
2 r < PUSEI METU:......... ? §

r 2 Kanadoje ir užrubežiuose,.., į.,  ,$L 25 g 
R ^Amerikoje. ./..... 75 c. g
& Apgarsinimu kainos ant užklausimo. x 
| “LAISVE” ' f

* ,242 W. Broadway, So. Boston, Mass. * 
«9OOOOWEX3Jte0«QOOOOOOoS

No. 6. SO. BOSTON, MASS., 10 GE
“Entered as second-class matter April 6, 1911, at the post officer

UŽĖS (MAY), 1911 m.
Boston, Massachusetts, under the Act of March 3,1879”.

* THE LITHUANIAN WEEKLY
§ “LAISVE”
§ Published by g
§ “LAISVE“ PUBLISHING CO'. g
(0 Every Wednesday at Boston,Mass. g
* YEARLY SUBSCRIBTION RATE: g
m In the United States....... .................... .$L50 m
3 To Foreign Countries.....  ............. .$2.00 g
§ Advertising rates on application. * 5
* All communications should be addressed to: *
| “LAISVE” j
* 242 W. Broadway, So. Boston, Mass, g

Metas I.

AMERIKOJ.
Krasos bankai.

Washington, 7 geg.—Ge- 
nerališkasis krasos viršinin­
kas Hitchcock paskyrė šian­
dien 36-tą krasos skyrių, kur 
galės žmonės pasidėti savo 
pinigus su didesniu atsargu­
mu, negu i privatišką banką. 
Šiandien paskyrtas tokis kra­
sos skyrius Gardneryj, Mass. 
Iki.1 sausio ateinančiu metu 
ketinama atidalyti tokius 
bankinius skyrius prie 129 
krasos skyriij.

Nors sykį ir Jungtinės 
Valstijose turės žmonės kur 
pasidėt pinigus ir nereikės 
kęsti baimės apie galinčius 
įvykt bankrotus.

Narsus plėšikai.
Jefferson, la., 7geg.—Pa­

lono maršalas ir vienas plė­
šikas krito jcovoj tarp savęs. 
Plėšikai įsilaužė į krasos na­
mą ir pavogė šiek-tiek pini­
gu ir štampu. Jie liko patė- 
myti ir maršalas Busby su 
policistais leidosi vytis. Plė­
šikai pasislėpė mokykloj. 
Kaip tik maršalas žengė per 
duris, tuoj jis liko nušautas. 
Vienas plėšikas pagavo jį 
vilkt, kad išmest per langą. 
Pribuvo šerifas Wilson su 
daugiau pagelbos. Jis norė­
jo ramiai paimt plėšikus, bet 
tie atsakė jam šūviais. >Tuo- 
met užkomanduota policija 
Šaudyt į namą. Kada pas 
plėšikus išsibaigė kulkos, jie 
liko suimti., Vienas atras­
tas nušautu. Kiti sužeisti. 
Jie atsisako duot savo tikros 
vardus. Atrasti pas juos do­
kumentai, liudijanti,, kad 
plėšiku būta Sing-Sing kalė­
jime ir Chicagoj.

Giria dega.
Biddeford, Me., 7 geg. — 

Apie 400 akru girios ir krū- 
mp jau išdegė arti miestuko 
South Byfield ir kitu. Keli 
tūkstančiai žmonių darbuo­
jasi, kad sustabdyti ugnį ir 
neprileist jos prie namu.

Kunigus išvaro.
Indiana,Okla., 7 geg»—Šio 

miesto baptistu kunigui liko 
prisiųstas vežimas su vežiku 
ir įsakymas nuo 25' piliečiu, 
kad jis’ į 5 dienas apleistu 
miestą už iškeikimą per pa­
mokslą šokiu.

Kitam šio miesto kunigui 
duota keli centai ant karo 
ir paliepta tuoj apleist mies­
tą už niekinimą šokiu saliu. 
Įsakymą išdavė tie patįs pi­
liečiai.

i Kunigai priversti yra išva­
žiuot, vienok nėra ko džiaug­
tis ir iš tokiu piliečiu, kurie 
šokius skaito taip svarbiu 
daiktu.

Vėl bus “sausa”.
Maine valstijoj karčemų 

nebus ir šįmet. Neabejoja­
ma, kad 25,000 arba 40,000 
balsu bus daugiau prieš kar­
čemas, o tik menka dalis bal­
suos už jas.

Laiškais gązdina.
New York, 8 ^eg. — Žino­

mos labdarės panos Helenos 
Gould namas šiandien liko 
apstatytas palicistais. Ji vi­
sai atsisako išeit iš namu be 
šnipu, kurie ją lydytu. To­

kią baimę įvarė gązdinanti 
laiškai Ynirtim ir kitokiom 
bausmėm, jei, ji neatiduos 
reikalaujamu sumū pinigu. 
Vienas reikalauja 15 dol. pa­
darytu dantų įsidėjimui, ki­
tasai, 000,000 doleriu kolip- 
nijos atidarymui Kuboj. Tik 
per vieną sąvaitę gauta laiš­
ku su reikalavimais, išnešan- 
čiais 1,500,000 doleriu sumą.

Nuo šokių pasimirė.
New York, 8 geg.—Ponia 

Bertha Gordon šoko visą va­
karą, pažįstamu- surengtuose 
šokiuose. Prieš rytą, kada 
jau baigėsi šokiai, ji atsisėdo. 
Draugai jos patėmijo, kad ji 
išblyško ir pradėjo sunkiai 
kvėpuot. Išbėgta pašaukt 
daktarą. Dar tam nepribu- 
vus, ji krito ant grindų ir 
pasimirė. Tai biskį nauda 
iš šokiu.

Universitetas sudegė.
Omaha, Neb., 8 geg. — • 

Creightojio universitetas vi­
sai sudegė šiandien. Blėdies 
padaryta už 75,000 doleriu 
iki 8 valandos ryte, o kiek 
nuostoliu liko vėliau padary­
ta, dar neapskaitliuota. Su­
ma visgi sieks kelis šimtus 
tūkstančiu.

Nedėldieniai be teatrų.
Topeka, Kas., 9 geg.— 

Kansas valstijoj liko įsakyta, 
kadyokio teatro nedėldieniais 
negali būt, nes to reikalauja 
darbo įstatai.

Moterų protestas.
New York, 6 geg.—Mote­

rų tiesu sulyginimą šalinin­
kai rengia čia didelę demon­
straciją, kurioj ketina daly- 
vaut 2000 moterų suviršum. 
Bus protestuojama prieš le- 
gislatūrą už nesirūpinimą su­
teikt moterims balsavimo 
tiesu. Demonstracija prasi­
dės nuo 57 gatvės. Moters 
maršuos visa Penktąją Ave­
nue iki Union sq. "Dalyvaus 
muzika ir bus nešaiiii įvairus 
parašai. Diena dar nepa­
skirta.

Sumažėjo darbai.
Schenectady, N. Y.—Pra­

džioj šios sąvaitės keli tūks­
tančiai darbininku,* dirbusiu 
naktimis, liko paleista iš A- 
merican Locomotive dirbtu­
vės. 4000 darbininku bent 
porą mėnesiu dirbs gerai.

Elevatorius nukrito.
Lawrence, Mass., 6 geg.— 

Trįs žmonės liko sunkiai su­
žeisti elevatorio puolimu že­
myn , 20 pėdu. Visi nuga­
benti į Generališkąjįligonbu- 
tį. Kaulai nė pas vieną ne­
sulaužyti.

_ Nuimtas muitas.
Washington, 9 geg. — Va­

kare 8. geg. atstovu namas 
nubaldavo 236 balsais prieš 
109, kad muitas ant įvežamu 
į Jungtines Valstijas ūkės 
daiktu, mėsos ir daugelio ki­
tu daiktu būtu panaikintas. 
Visi demokratai ir 24 repub- 
likonai balsavo už liuosą įve­
žimą. Suprantama, daugelis 

’ daiktu atpigs, kupipet bilius 
įeis į galę, tik, privežus daik­
tu iš kitur, sumažės darbai 
čia.

Susimušė karas.
Westwood, Mass., 8 geg. 

r—Šiandien vakare ant Wa­

shington gatvės arti West­
wood sodo susidūrė du karo. 
1 žmogus netoli visai užmuš­
tas, 15 sužeista. =

Baisi ugnis.
Tūkstančiai myliu giriu jau 

kelintą dieną dega Naujojoj 
Anglijoj. Vien tik Massachu­
setts valstijoj jau išdegė apie 
10,000 akru- Maine valstijos 
girios taipgi apimtos ugnim. 
Didelis skaitlius tūkstančiais 
vertu namu sudegė. Ugnis 
naikina kaimus ir viensėdi­
jas. Neretai užkliudo ji ir 
miestelius. Blėdies ji pada­
rė už kelis milijonus doleriu. 
Tūkstančiai žmonių net ne­
miega, nes užimti gesinimu. 
2 žmonės jau žuvo ugnyj. Ap­
svilo daug. Nakčia į utamin- 
ką įvykęs lietus biskį nudžiu­
gino gesintojus. Pasitikėda­
mi, jog ugnis neišsiplėtos to­
liau, jie nuėjo gult. Vienok 
dar nėra užtikrinimo, kad 
ugnis nesieks toliau.

Nunešė balsą už 2000 
mylių.

New York, 9 geg.—Pirmą 
sykį žmonijos istorijoj telefo­
nas nunešė už 2000 myliu to­
lio žmogaus balsą. New Yor- 
ko laikraštininkai susikalbė­
jo šiandien su Omahos gy­
ventojais.-

Mexikos revoliucija^
EI Paso, 9 geg.—Preziden­

tas Diaz išleido manifestą, 
daug ko jame pasiūlydamas 
gyventojams, kad tik jie nu­
siramintu. Vienok manifes­
tas neatkreipė atydos, nes 
sukilėliai būtinai reikalauja, 
kad Diaz apleistu preziden­
tystę. Diaz jau ketina tai pa­
daryt, tik dar nori pastatyt 
.savo išlygas. Jią^ pilnai ma­
to, kad jei ne geruoju, tai 
priverstas bus tai padaryt.

Sukilėliu spėkos vis eina 
drūtyn. Jie jau pradėjo ata- 
kuot miestą Juarezą, kuris 
jau netoli visai pateko į ju 
rankas. Užmuštu iš abieju 
pusiu skaitoma 30 šiame su­
sirėmime, o Sužeista 60. Nu­
šauti 5 amerikonai, kas visai 
pradeda kurstyti prezidentą 
Taftą pasiust Jungtiniu Val­
stijų kariumenę į Mexiko. 
Mieste Mexico, City taipgi 
eina bruzdėjimas, Valdiškoj
kariumehėj pilna dezorgani­
zacija. palima laukt, jog 
prezidentas Diaz greitoj atei­
tyj turės važiuot į Afriką ar 
kur kitur.

Šnipas meluoja.
New York, 8 geg.—Šnipas 

Bums, kuris suėmė McNa- 
marą ir McManigalį, išsitarė, 
kad vadovas American Fede­
ration of Labor S. Gomperš 
žinojęs apie “Los Angeles 
Times” raštinės suardymą. 
Sako jis, kad Gompers žino,, 
jog McNamara yra kaltas, 
bet gina jį. ©

Ant tokio šnipo užmėtinė- 
jimo S. Gompers tiesiai-pasa- 
kė, kad Bums yra tikras me­
lagis. Gompers sakos nieko 
nežinąs apie tai ir, jei šnipas 
tvirtina priešingai, tai yra 
pamatas manyt, jog jis vis­
ką meluoja ir apie MėNama- 
rą ir tokiu būdu visa byla yra 
pastatyta ant melagystės, už 
ką Bums’a reikėtų pasodint 
į kalėjimą.

UŽSIE^YJ.
AmerikonOfbyla.

Rheims, Francįzija. -r A- 
merikos konsulis Rheimse, 
William Bardel, tįrinėja by­
lą link John’o Topey, kalti- 
namo dalyvavima šampanie- 
čiu maište. Iki bus išaiškin­
tas dalykas, J. Tęrrey laiko­
mas kalėjime. Jis yra ame­
rikonas, todėl tik Amerikos 
konsulis turi tiesą jį bausti.

Nenori svetinių pa­
sipuošimų.

London, 8 ge^.—Karalie­
nė Aleksandra ketinanti ne- 
sinaudot jokiais-Svetimu sa­
liu išdirbiniais pasipuošimui 
laike vainikavimu. Užsaky­
ta daugelis'pasipuošimo daik­
tu pas Londono siuvėjas, 
mezgėjas ir auksorius.

Liberalą išrinko.
Barnstable, Anglija, 8 geg. 

—Žymus liberalas Godfrey 
Baring liko išrinktas nuo šio 
distrikto į parlamentą. Gy­
ventojai šios apylinkės yra 
liberališku pažvalgu savo 
daugumoj.
Vokietija kiša savo nosį.

Berlynas, 8 geg.—Iš slap­
tu šaltiniu pavyko laikraš­
čiams sužinot, kad Vokietija 
pasiusianti 3 kariškus laivus 
į Mčrbčco vandenius, kad iš­
kabinti, vietoj morokiečiu 
vėliavos, savąją miestuose 
Casablanca, Rabat, Mogador 
ir El-Arish.

Poetas subankrūtijo.
Rymas, 6 geg.—Italu poe­

tas Gabrielius D’Annunzio 
apleido Italiją ir apsigyveno 
Paryžiuj. Jis jokiu būdu ne­
gali išmokėt padarytu skolų. 
Skolininkai rengiasi parduot 
Capponcinos vilią ir visą ten 
esantį turtą. Du metu at­
gal jis paėmė geroką sumą 
pinigu iš Rymo banko. Me­
tai atgal jis ketino su savo 
manažieriu važiuot į Argen­
tiną skaityt lekcijas, bet jam 
nenusisekė. Poetas yra už­
statęs savo novelas, kurios 
esančios vertos 10,000 dole­
riu, vienok turintysis jas sa­
ko, kad ir 6,000 negalima už 
jas gaut. Jis tvirtina, kad 
už kokiu 900 ar 800 metu ga­
lima bus gaut 10,000 dol . už 
tuos D’Annunzio veikalus, 
bet ne dabar.

Vėl užsimušė.
Shanghai, 6 geg.—Orlai- 

vininkas Rene Valion iš Pa­
ryžiaus užsimušė čia šiandien 
prie savo pačios akiu/ Jis 
nukrito iš orlaivio 300 pėdu 
žemyn. Šimtai gyventoju 
matė, kaip jis pasimirė.

Kinijoj neramu.
Cantonx 6 geg. — Revbliu- 

cijonieriai turi jau paėmę 
Shoklung miestą, kuris ran­
dasi 45 myliu atstume nuo 
Cantono. Revoliucijonieriai 
žymiai sustiprėjo skaitlium 
nauju spėkų. Ypač Canto­
no ir Hong Kongo distrik- 
tuose ju spėkos galingos.

Morocco’j vėl neramu.
Fez.—Nors sukilimas čia 

niekad dar nebuvo pilnai už­
sibaigęs, vienok dabar smar­
kiai jis pasididino. Sultono

kariumenė liko visai silpna 
atsilaikyt prieš sukilėlius, 
kuriuos remia visos šalies gy­
ventojai. Jei neįsikiš sveti­
mos šalįs, revoliucija bus 
laimėta.

Kooperacijos Anglijoj.
Manchester, 8 geg.—Siau­

rinėj Anglijoj ir mieste Man- 
chesteryj labai išsiplėtojo 
tarp darbininku kooperaty­
viškas judėjimas. Daugiau­
siai uždedamos krautuvės, 
bet kooperacijos turi ir savo 
laivus, ir dirbtuves, ir sandė­
lius, ir aruodus. Tulus ta­
voms daro jos pačios, o ki­
tus net iš kitu šalių parsi­
traukia. Tokiu kooperaty­
višku draugijų randasi 2210. 
Vienąis metais 1974-ios drau­
gijos turi pelno 53,948,632 
doleriu,* o 240 draugijų — 
153,209 d. nuostoliu. Čia rei­
kia atmint, kad nuostolius 
turi tankiausiai naujos drau­
gijos, kol išsitobulina. Na­
riu visose kooperacijos drau­
gijose yra 2,613,142.

Tūkstančiai darbininku dir­
ba savo draugijose. Tokis 
pavyzdis gali pakurstyt viso 
pasaulio darbininkus prie ko­
operacijų tvėrimo.

Anglo-Japoniška sutartis.
Tokio, 8 geg.—Tarp Ang­

lijos ir Japonijos ivy^o. nauja 
komerciška sutartis, sulyg 
kurios Anglijos tavoms bus 
lengviau įvežti į Japoniją. 
Iki šiol už daugelio tavoru 
įvežimą imdavo japonai nuo 
12 iki 30 procentu visos ta- 
voro vertės, kas labai erzino 
Anglijos fabrikantus. Rei­
kia tikėtis, kad nuo šio laiko 
Anglijos diplomatai nerėkaus 
tiek daug prieš Japoniją. 
Sutartis įeis į galę nuo 17 
liepos mėnesio šių metu.

Reforma.
Londonas, 8 geg.—Lbrdas 

Lansdowne, vadovas lordu 
rūmo, įnešė šiandien suma­
nymą apie reformavimą aug- 
štesniojo parlamento. Sulyg 
jo įnešimo, parlamentas turi 
susidėt iš 350 lordu. Rei­
kia padaryti taip, kad nie­
kas negalėtu pasilikt augš- 
tesniamjame parlamente il­
giau dvylikos metu. Patįs 
lordai gali rinkt iš savo tar­
po 100 nariu, 120 nariu turi 
būt renkami iš žemojo parla­
mento ir 100 nariu turi būt 
išrinkta iš tu, kokius kabinė­
tas rekomenduos, Be to, bus 
keli princai ir vyskupai. To­
kiu būdu lordas Lansdowne 
mano sutaisyt parlamentą, 
kur nė viena partija negalės 
perviršyt. Žinoma, čia už­
mirštama lordo apie darbi­
ninku partijas.

Merginom patiko.
Viterbo, 9 geg. — Šnipas 

Abatemagio, kuris išdavė 
“juodrankius” ir liudija teis­
me prieš juos, nežiūrint į jo­
kius gązdinimus, liko Italijos 
herojum. Kas diena jis gau­
na po kelis šimtus laišku nuo 
merginu ir našliu, kurios sa­
kos jį labai mylinčios ir no­
rinčios su juom apsivest. 
Laiškai nepaprastai entuzi- 
jastiški. Tik bloga, kad ne 
su visom galės apsivest.

RUSIJOJ. LIETUVOJ.
Inspektorius nužudytas.

Peterburgas, 6 geg.—Ne­
žinoma mergina nušovė ka­
lėjimo inspektorių Efimovą, 
kada tas sėdėjo praėjusią 
naktį Vologdos teatre. Efi­
mov liko mirtinai sužeistas. 
Mergina pabėgo.

Naujas universitetas.
Velykų dienomis buvo tar­

tasi, ar įsteigti Kaukaze uni­
versitetą, ar ne. Visuome­
nė jau ir paskyrė daug pa- 
šelpos auku. Valdžia žadanti 
taipgi šiokias-tokias išlaidas 
apmokėti.

Artinimasi.
Ministeriu Taryba patvir­

tino rosu-japonu draugijos 
įstatymus. Siekimas tos 
draugijos būsiąs suartinti 
Rusiją ir Japoniją, suartinti
ar tai pirklybos, ar tai mok­
slo srytįse.

Kratos.
Maskvoje suimta s.-r. gru- 

pa. Kijeve papuolė s.-d. 
susirinkimas-konferencija.

Gomelyj padaryta daug 
kratų ir areštu, ypač tarp 
moksleiviu.

Mirties bausmė.
Sevastopolio jūrės kariš­

kasis teismas pasmerkė ma­
trosą Čerbakovą miriop. už 
sužeidimą žemsargio.

Charkove pakarti 5 žmo­
nės.

Ekaterinoslave apskričio 
teismas pasmerkė du vyro 
pakarti už užmušimą’kazoko.

Tardymas.
Valdininkai buvo aplankę 

šv. Kotrinos bažnyčią Peter­
burge ir klausinėjo, kokio tu­
rinio knygos laikomos vieti­
niame knygyne.

Riaušes.
Lodziaus policija, -sužino­

jus, jog viename name susi­
rinko policijos jieškomi žmog­
žudžiai, 2 valandą nakties 
apsupo tą namą. Žmogžu­
džiai, nenorėdami pasiduoti, 
pradėjo šaudyti į policiją, 
potam tapo iššaukta kariu­
menė, bet jišaudymuose ne­
dalyvavo. Žmogžudžiai pa- 

I degė namą.
- Šaudant užmušta 3 žmog­

žudžiai.
Tarp studentų.

Viskas po senovei. Peter­
burgo ir Maskvos studentai 
vis da streikuoja.

Peterburge iš 11 tūkstan­
čiu studentu tik šimtas te­
lanko lekcijas.

Pažymėtina, kad moters 
daug stipriau laikosi, negu 
vyrai. Ant nekuriu augštes- 
niuju kursu ateina vos-ne-vos 
60 studenčių, 6 medicinos in­
stitutas suvisu uždarytas, 
kadangi neateina nei viena 
studentė.

Neperseniai Peterburge su­
imta taip vadinama koalici- 
oninė studentu taryba, kuri 
vedė visą streiku rėdą.

Paleistuvyste naikinama.
Rostove prie Dono miesto 

dūmą nutarė uždaryti visus 
paleistuvystės namus, esan- 

I čius mieste.

KAUNAS. Balandžio mė­
nesyj iš Kauno išvažiavo į 
apskričius 87 mastininkai da­
lyti valstiečiu žemę į viensė­
džius.
Daugiausia išdalyta bus šie- 

•met žemės į viensėdžius . Pa­
nevėžio apskrityje, arčiau 
Kuršo, apie Linkuvą, Pašvin- 
tinį, Stumbriškiu valsčiuje./

MĖLINIAI (Kauno guK,' 
Panev. pav.). Čia buvo toks 
atsitikimas. Pas vieną ūki­
ninką buvo susirinkęs jauni­
mas. Pas tą ūkininką buvo 
caro paveikslas. Gal kas it 
pasijuokė, gana to, kad kas 
tai ant rytojaus pranešė po­
licijai: girdi, J. B. rodęs ca­
rui špigą. Atvyko policiją, 
sustatė protokolą; buvo ir 
pristavas. Spiriami buvo vi- 1 
si pripažinti, kad taip buvo 
daroma. Padavė teisman.

VILNIUS... Pesyš, Smil­
gevičius, d-ras Basanavičius 
ir kiti nupirko Petro Vileišio' # 
geležiniu išdirbiniu fabriką, 
kur ketinama dabar dirbti 
ūkio mašinas ir padargus^’

VILNIUS. Balandžio 4 d/’ 
atrasta čia prūdelyje prie 
Tilto gatvės, namu No. 3—J 
galva. Nugabenta ta galva 
į šv. Jokūbo ligonbutį. Dak- 
tarai ją apžiūrėję sprendžia, 
kad tai moters galva, ką liu­
dija ir sidabrinis paauksintas ,, 
su raudonu akmenuku ąuska- 
ris, rastas vienoje ausyje: 
Metu velionei — sulig dakta­
ru nuomones — negalėjo bū- ■ 
ti daugiau 20 — mažiausiai 
penkiolika metu. Galva ge­
rokai apipuvusi ir, matomai, 
kirviu nukirsta iki apatiniam 
žandui, kurio trūksta. Spren­
džiama, jog ji mažiausiai pen­
kis mėnesius prūdelyje išsto­
vėjo. Ištirti visą tą atsitiki­
mą paėmė vietinės slaptosios 
policijos skyrius. .

BARTININKAI (Vilkaviš­
kio pavieto). Iki vyresniuoju 
žemsargiu buvo Kolotenka, 
tai visos slaptosios smuklės 
jau buvo išnaikintos, o viešo­
sios vos-vOs gyvavo, nes nei 
vienas nedrįso uždraustu lai­
ku pardavinėti. Bet Kolo- 
tenkai išėjus;-vėl viskas vir­
to po senovei. Dabar beveik 
pas kiekvieną Bartininkų da­
vatką, veik kiekvienoje stu- 
butėje, pardavinėja slaptai 
degtinę. O ir viešųjų užpa­
kalinės durįs atdaros, kada 
priešakinės uždarytos.

KUPIŠKIS (Ukmėr. pav.) 
Kupiškio miestelyi buvo se­
na, akmeninė mokykla. Jau 
bus dveji metai, kaip pasta­
tė naują mokyklą, o seną ą- 
tidavė elgetoms (ubagams). 
Pirmais metais buvo panorė­
ję pataisyti iš jos rusu cerk­
vę, bet taip ir paliko. Da­
bar jau bažnyčios viršinin­
kai (kokie? Red.) nori pa­
dirbti arbatnamį. Būtu la­
bai gerai, žmonės turėtu kur 
sušilti.

Rudenio Lapas.
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—Gerą vakarą, Rožyte!
—Ačiū už pasiūlijimą ge­

ro vakaro. Bet šiandien ne­
labai šilta.

—Gerk žolinės (arbatos) ir 
pasidarys šilčiau.

—Aš nemanau, kad tu tu­
ri išvirus geros žolinės.
p — Kur čia tau nebus gera: 
jau dvi valandi verda.

—Kas, vanduo ar sykiu su 
žoline?

—Viskas krūvoj. Kam aš 
virįsiu vandenį taip ilgai? ' 

t —Visas blogumas ir yra 
tame, kad tu virini žolinę. 
Jei virintum tik vandenį; tai 
reikėtų džiaugtis, nes karštis 
užmuša bakterijas. Žolinės 
gi niekad nereikia virinti. 
Ant jos reikia užpilt išvirin­
to karšto vandens ir palai­
kyt kelias minutas. Paskui 
įpilk po biskulj tos žolinės į 
puodukus ir užpilk vandens, 
kad puodukai būtu pilni. To­
kia žolinė turi skonį, kvapą 
ir nėra blėdinga organizmui,

Kokis-gi negerumas pa­
sidaro, kada verdi? Juk tuo­
met dar juodesnė pasidaro.

-’-Tuomet lapai tiek išpur- 
psta,kad paleidžia Savo visas 
dalis, o daugelis ją yra blė- 
dingą žolinės lapubse. Tos 
dalįs trukdo viduriu malimą. 
Beyerdant kvapas ir gardu- 
masiš" žolinės lapu išeina 
laukan su garais. Reikia at­
simint, kad ir ’ taip žolinėj 
maisto nedaug.

—Aš nežinau, kaip kiti ga­
li ja viena maitintis. Sako, 
kunigai tik. arbatą ir geria, 
r ^Jie valgo ir turi iš ko 
valgyt biskį geriau, negu tu. 
Žolinė yra tik priedas prie 
.valgiu. Joje randasi mede- 
ga, vadinama theine, kuri ir 
duoda šiek-tiek maistingu­
mo, o daugiau nieko gero jo­
je nėra. Žinoma, kaip įsi­
dedi cukraus, tad iš jo pasida­
ro kaisto.

—Kaip ilgai reikia laikyt 
karštą vandenį ant žolynės?

—Penkias minutas.
—Kiek žolinės dėt, kad 

gera išeitu?
—Vieną šaukštuką žolinės 

į puoduką gerai išvirto van­
dens.

—Ar taip ir gert?
—Ne. Paskui iš to puo­

duko arba kito indo pilk po 
biskį į kitus puodukus ir pri­
dėk vandens.
v—Aa, gerai. O iš,kur męs 

gauname žolinę ir kodėl ji 
nevienoda?

—Žolinės medžiai auga 
Kinijoj, ant salos Ceilono ir 
nedaugelyj kitu vietų. Jos 
rušįs priklauso nuo to, kokiu 
laiku surinkti lapai, nuo ko­
kiu krūmo vietų jie buvo 
skinti ir kaip juos sutaisė. 
Męs gauname taip vadina­
mą žalią ir juodą žolinę. Ža­
lioji' yra padaryta iš jaunij 
lapeliu ir kitokiu būdu ją su­
taiso, negu juodąją, kuri da­
roma iš senesniu lapu. 

—0 kas vadinasi rusiš­
ka žoline?

—Rusijoj ji neauga, tik 
būdas išvirimo taip vadinasi. 
Ji verdasi taip-pat, kaip jau 
aiškinau, tik paskui reikia 
įsidėt į puoduką gabalėlį ci­
trinos be seklu arba įlašinti 
kelis lašus citrinos. I rusiš­
ką žolinę pieno niekad nerei­
kia pilt.
■ —Užteks apie žolinę. Aš 
norėčiau išmokti kaip virt 
/kavą ir žinot, iš ko ją daro.

—Kavą daro iš kavos me­
džio uogu. Jas spirgina, o 
paskui sumala. Kada spir­
gina, tad labai gardu kvapą 
išduoda. Tas kvapas grei­
tai išnyksta, Į jei neuždarai 
kavos į orūi neprieinamą vie­
tą. _ Geriausiai kiekvieną sy­
kį, kada kayą verdi, suspif- 
gint jos kiek tam sykiui rei­
kia. Kavoj randasi maistin­
ga dalis, vadinama kafinu. 
Joje randasi dalįs, erzinan­
čios skonį, ir-taninas.

—Ašmoriužinot, iš kur ją 
gauna.

—Ji daug kur auga, bet 
daugiausiai JaVoj ir Močoj. 
TaS dvi kavi maišo į krūvą, 
įdėdami du syk daugiau Ja­
vos kavos, neg^Močos.
-: —Kaip ją virt?

, r —Išmazgok puoduką karš­
tu vandeniu, kad būtu gana 
švarus. Paskui numazgok 
kiaušinį, sumušk jį ir, šiek-tiek 
išplakus, supilk' į puoduką," 
įmešdama kevalą sykiu. Tuo­
met įpilk ir kavą. Užpilk 
pusę puoduko šalto vandens 
ir sumaišyk. Supilk viską į 
kavos virimui turimą puodu­
ką ir įpilk karšto vandens. 
Virk 3 minutas. Paskui pilk 
į puoduką ir vėl atgal į ka­
vos virimui turimą puoduką, 
kol trupiniai nugrimzs ant 
dugno. Tuomet nupilk skys­
tąją dalį ir padėk karštoj 
vietoj, bile nevirtu. Įpilk 
daugiau šalto vandens ir lai­
kyk 10 minutą. Čia jau skai­
tysis, kad kava gatava, tik 
įpilk saldaus pieno arba Sme­
tonos ir įdėk cukraus.

—Daleiskime, aš noriu iš­
virt 6 puodukus kavos, kiek 
tad kavos, kiaušiniu ir van­
dens reikia dėt?

—Jei paimsi I puoduką ka­
vos ir sumuši vieną kiaušinį, 
tad gali užpilt 1 puoduką, 
šalto vandens ir 6 puodukus 
virinto.

—Aš girdėjau, kad dar ki­
taip kavą verda.
t —Galima virt taip vadina­
mą iškoštą kavą. Tuomet 
reikia turėt kavos virimui 
puoduką su vieliniu arba dra­
bužiniu koštuvu. • Reikia iš- 
mazgot jį karštu vandeniu. 
Kavą reikia įdėt į koštuvą ir 
įdėt jį į kavos virimui 'turi­
mą puoduką. Tuomet išlen- 
gvo reikia'pilti ant jos 6 puo­
dukus virinto vandens. Lai 
vanduo košiasi lėtai, Kaip

visas vanduo pereis, tad įpilk 
į jį saldaus pieno arba Sme­
tonos ir cukraus. Tik niekad 
nereikįa virinti iškoštos ka­
vos;
^^rĄš- mačiaū, kaip kiti įde­
da kavos į vandenį ir verda 
ant pečiaus. Ar tu manai, 
kad tai negerai? .

—Žinoma, ne. Juk tokia 
kava neturi jokio skonio. Ji 
panaši į pamazgas. Be to, 
kavos uogose yra nuo­
dingu daliu, kurios,^ilgiau ar 
trumpiau bevirinant jas, pa­
sileidžia. Jei nemoki kavos 
išvirti, velyk jos visai negerti 
nes be laiko gali numirti. -.

—Gerai, mergaite, kad pa- 
sakiai, o aš pati visada virin­
davau kavą. Reikės pradėt 
kitaip ją priruošt. •

Geležinkelis per 
Atlantiką.

Providenco (R. I.) gabus 
inžinierius Eugene Fuller, ku­
ris iškasė Wašhingtono vals­
tijoj Palmer Mountain tune­
lį, tvirtina, kad neužilgo bus 
pravestas geležinkelis per 
Atlantiko vandenyną. Lai­
kysis jis ant plaustu.

Elektra varomi trūkiai 
eis apie pusantro šimto ang­
lišku myliu į valandą. Va­
gonuose bus įtaisyti visi tie 
pąrankumai pasažieriams, ko­
kie yra trūkiuose^ einančiuo­
se nuo Chicagos į New Yor- 
ką. Žmogus galės vieną die­
ną pietuot New Yorke, o jau 
antrą—Londone arba Pary­
žiuj.

Tokio geležinkelio pravę- 
dimas atsieis penkis šimtus 
milijonu doleriu. ^Vienok įdė­
toji suma greitai, sugrižš, jei 
ims 25dolerius nuo vieno žmo- 
gaus už pervažiavimą Atlan- 
tiko vandenyni) ir 40 dol. už 
vieno žmogaus nuvažiavimą 
ir sugrįžimą. Taigi du sykiu 
bus pigesnis pasiekimas Eu­
ropos amerikonams ir Ąmę- 
rikosT-europiečiams.. Mano­
ma, kad kas diena eis į 
kiekvieną galą po 12 trūkiu, 
turinčiu po 3 yagonus, ku­
riuos galės sutilpt 320 pasa- 
žieriu. Vagonai bus padaA 
ryti iš stipraus plieno>ir ap­
rūpinti bevįeliniu telegrafu.

Apie piniginį klausimą in.- 
žinierius nesuka galvos. Jis 
sakp, kad, kaip tik jis ^per­
statys savo išradimo pienus, 
tuoj didieji milijonieriai verž­
te veržšis su. pinigais į jo jū­
rinio geležinkelio draugiją, 
nes pamatys, kad laivu bu- 
davojimasdr ju laikymas ne­
atneš greitu laiku jokio pel­
no.

Fullero pienai yra panašus 
į elevatorių pienus. Stulpai 
stovės ant plaustu, o ant ju 
bus padarytas kelias. Plau­
stai bus nuskandinti 25 pė­
das į vandenį. Ant stulpu 
viršaus bus pritaisytos elek­
tros vielos, kaip elektros va­
gonėliams. Trūkis eis, siek­
damas biskį vandenį, kad at- 
laikyt svarumą. Plaustai bus 
laikomi ant vietos su pagel- 
ba tamtikru inkaru, kurie 
bus paleisti ant vandenyno 
dugno ir vienas su kitu su­
jungti. Kas penkios arba 
kas dvi mylios bus tarpas 
tarp' dvieju tokiu inkaru. Su- 
iungs juos stora plienine vie­
la.

Elektra ’ varys tavorinius 
ir pasažierinius trūkius, ku­
rie galės eit kas valanda. 
Stotis, ^duodančios elektrą, 
turės rastis viename ir kita­
me gale, tai yra Europoj ir 
Amerikoj.^Tarpe kiekvienu 
600 myliu ketinama padaryt 
stotis, iš kur vienas trūkis 
paduos kitam signalą įr, rei­
kalui esant, persodįs pasa- 
žierius. Tokios stotįs galės 
tarnaut ir nuo nelaimiu ap­
saugojimui.

* Kadangi bus pravestas te­
lefonas tuo pačiu geležinke­
liu nuo Europos iki Ameri­
kai, tai galima bus išvengti 
trūkiu susitikimą ir duot 
žinią apie atsitikusias kelio­
nėj nelaimės.

Nežiūrint į visą apsisau­
gojimą, trūkiams gręsia pa­
vojus nuo plaukiojančiu ledu,, 
audros atneštu llaivu ir kito­
kiu dideliu kūnu. Turės būt 
pridėtas didėlis darbas ir 
galvojimas, kol išras būdus 
apsisaugojimui nuo minėtu 
daiktu* Dabar turimieji pie­
nai tokidm Apsaugojimui bis­
kį perbrautai atsieitu.

Kadangi reikės leist lai­
vams perplaukt skersai gele­
žinkelį, tad plaustai patįs sa­
vimi atsidarys, tai yra vie­
nas nuo kito nuplauks toliau, 
o paskui vėl įeis į savo vietą. 
Kad tai atsitiktu, bus pritai­
syta tamtikra sistema gele­
žinkelio tarpuose. Siame at­
sitikime naudosis žinomais 
oro signalais ir spėka.

Kad parankiau būtu Pa­
vest tokį geležinkelį, reikės 
ištirti, kokios vandenyno vie­
tos yra sekliausiomis (negi­
liomis) tarp dvieju artimiau­
siu abieju šalių (Europos ir 
Amerikos) kranto tašku. 
Reikia tikėtis, kad tokia linija 
bus nuo įkišos (žemė įsikišus į 
vandenį) Race, Newfound- 
lande iki įkišos Clear, Airi­
joj. Toluma tokio tarpo iš­
neša 1,650 myliu.

, Inžinierius neabejoja, kad 
tokie geležinkeliai bus pra­
vesti per Amerikos upes ir 
ežerus. Jis sako, kad gele­
žinkelis tarp New Yorko ir 
Albany gali jbūt pravestas 
Hudsono upe. Tuomet be 
dulkiu ii* bildesio galima bus 
nuvažiuot iš miesto į miestą. 
Trūkiai eis kur-kas greičiau 
vandeniu, negu žeme- todėl 
pasažieriai sutaupys daug lai­
ko, kas dar labiau išvystys 
Amerikos vaizbą.

♦Fuller sako, kad jis nęnori 
pradėt savo gėležinkelio ban­
dyt ant bile kokio ežero Ame­
rikoj, nes esą, jei jau ant e- 
žero galimą bus atsakančiai 
važinėtis, tad ir per Atlanti­
ką važiuojant nebus didesniu 
apsunkinimu. Jis nori išsyk 
surinkt didėlę sumą pinigu 
geležinkelio darymui per At­
lantiką, o ne pradėt su ma­
ža suma bandymus antį upiu 
ir ežeru,, nes gerai žinąs^ kad 
jo išradimas remiasi ant drū­
tu reališku pamatu ir išsyk 
gali būt pradėtas didelis dar­
bas.

Su dideliu nekantrumu 
lauksime, ar jis išpildys pri­
žadėjimą it ar ištikrąju jau 
išrasti taip svarbus pienai. 
Jei taip, tai reikia džiaugtis, 
nes laivais nusibodo visiems 
važinėtis.

Tai būtu dar vienas milži­
niškas civilizacijos užkaria­
vimas.

APIE MOTERŲ BALSAVIMĄ.

“Guodotinas “Laisvės” 
Redaktoriau: d Aš perskai­
čiau jūsų straipsnį “Ar gali 
moters balsuot”, tilpusį “Lai-’ 
svės” No. 5.

Labai nudžiugau, kad ran­
dasi lietuviškas laikraštis, 
kuris moka .teisingai apgint 
moterų tiesas. Ištikro, juk 
moters priskaitomos prie 
gyvuliu ir prie idijotu. Ša­
lies tvarkdariu rinkimuose 
negalį dalyvaut karvės, ark­
liai, avįs ir kiti gyvuliai. "Sy­
kiu su jais ir moters prašali­
namos nuo balsavimo.

Nuoširdžiai, ačiū už apgi- 
nimą moterų tiesu!

> Kl. Vaškaitė.”
Ar ^reikia dar ką pridūrt 

prie šito laiško? Jo autorė 
aiškiai parodo, jog moters 
sulyginamos ne-tik su? idijo-

Pavojus nuo be= 
vielinio telegrafo.
Gottingeno universiteto pro­

fesorius daktaras Rolfe Hen- 
singmuller atranda, kad be- 
vieliniu telegrafu ir telefonu 
įvedimas išnaikįs mums dan­
tis, plaukus ir sugadįs pro^ 
tą. Mus apsupantis oras taip 
pripildytas bus įvairiu srio- 
viu elektros,.' kad žmogus 
pilnai tai jaus. Jau dabar 
atrasta, kad tik tas nedide­
lis bevieliniu telegrafu skait­
lius, kuris vartojamas ^ik iš­
imtinuose atsitikimuose, jau 
pasėjo naują dantų ligą, ku­
rios iki bevielinio telegrafo 
įvedimo nebuvo. Kas už­
ginčys, kad rytoj nebus nu­
rauti plaukai nuo mūsų gal­
vos arba kad nebus suardyti 
smegenįse keliai protavimo?

Bandyta elektros vagonė­
liu savininku sugrąžinti elek­
trą į centraUškas' stotis iš 
vagonėliu motoru. Pasirodė, 
kad negalima, .nes sutinka­
mas didelis pasipriešinimas ir 
pavojus. Elektra, tekanti per 
metalines vielas, palengva 
pripildo daiktą įr padaro sti­
presnę arba menkesnę ex- 
plioziją. Palietimas elektros 
pripildyto metalo yra pavo­
jingas, todėl jo reikia saugo­
tis. Vienok jau atrasti bū­
dai apdengimui taip vadina­
mos gyvosios vielos, ir kitos 
prietaisos, kurios nedaro tiek 
pavojaus, palietus gyvąją 

||vielą. Beyielinio gi telegra­
fo ir telefono elektros sriovė 
nėra niekuomi apsaugota.

Jau ištirta, kad, norint te­
legrafuoti tik už vienps my­
lios tolio, reikia panaudoti 
vieną-trisšimtmilijoninę dalį 
visos elektros energijos, pa­
skirtos telegrafui, ir jos srio­
vė, kada ateina prie priėmi­
mo stoties, dar turi vieną ke­
turkampę pėdą pločio' Vadi­
nasi, kitas plotis kelionėj iš­
nyko.

Vartojant prie ligoniu ma­
šiną X-Ray prisieina apsi- 
saugot pačiam daktarui ir li­
goniui tamtikrom -prietai- 
som. Nuo X-Ray mašinos 
gaunamas dermatitis, odos 
suretinimas, plauku puoli­
mas iš galvos. Mat, užgau­
nami nervai, kur būna plau­
ku šaknįs, nuo ko plaukai 
pradeda krist. Mokslinčiai 
atranda, kad tarp mašinos 
X-Ray ir beviblinio telegra­
fo nėra didelio skirtingumo. 
Nuo abieju nervai susiraukš- 
lėja, dantų gumos pralaimė- 
ja stiprumą ir leidžia jiems 
iškristi

Bevielinio telegraf o paleis­
tosios oru lėkt srioyės bus 
didelės ir tankios, todėl jos 
gali pagimdyt labai didelį 
pavoju* .Kas ginčys, kad 
elektros sriovės nepadarys 
didelį žmonių skaitliu aklais?

Su pagelba tamtikro apa­
rato liko nufotografuota e- 
lektros sriovės, paleistosios 
iš Markoni stoties. Pasiro­
do, kad jos yra nemažiau 
pavojingomis, kaip ir gyvo­
sios vielosi

Su įvedimu bevielinio tele­
grafo turėtu būt išrastas ap­
saugojimas elektros srioviu, 
kad jos nepasiektu žmogaus. 
Kol kas yra. tik tokia propo­
zicija. Žmonės turės dėvėt 
robinius'' (guminius) rūbus, 
kurie net ir galvą turės už- 
dengt. Bus tik skylutės kvė­
pavimui ir matymui. Mums 
rodos, kad dar geriau būtu, 
jei bevielinio telegrafo stotįs 
rastųsi gerokose augštumosė, 
tuomet tekanti elektros srio- 
ve^nors ir gana plati būtu, 
tėčiaus žmogaus nesiektu. 
Žinoma, tik artimiems at­
stumams mūsŲ> rekomenda­
cija tinka.

tais, kriminalistais ir vaikais, 
o ir su“gyvuliais. Tąip, gy­
vuliai turi pildyti, žmonių pa­
liepimus. Moters taipgi pil­
do tuos paliepimus, kuriu iš­
leidime nedalyvavo. Protin­
gi vyrai turi stengtis pakelt 
moteris ant augštesnio laips­
nio, jie neturi pripažint, kad 
juos pagimdė sutvėrimas su 
gyvuliškom ^tiesom.

Mąstykite!
Anglu visuomenė Bostone 

užinteresuota šitokia laikraš­
čio paduota užduotim:

“Sitas žmogus pasakė, kad 
jis yra persėnas, kad gaut tą 
darbą, kokio jis reikalauja.,,

Dabar svarstykite: perse- 
nas, kad dirbti, jis dar per- 
jaunas, ka4 mirti.

Persveikas, kad gulėt-li- 
gonbutyj. .

Tiek save, guodojantis,kad 
nenori eit į bėdinųjų namus.

Perdoras, kad vogti.
Sunkiu darbu suvargintas 

ir nepajiegia elgetauti.'
Kur tokiam žmogui dėtis?” 
Kiekvienas darbininkas su­

silauks tokio amžiaus. Jis 
netoli: turėsi 60 arba 65 me­
tus—ir jau netinki į darbą. 
Juk tave laiko kapitalistas 
darbe tik iki tol, kol gali dirbt 
kaip arklys. Kada iščiulpė 
paskutines jiegas, tad išmeta 
laukan. Busi ir tu išmestas. 
Apmąstyk gerai, kur tuomet 
dėsies! Algą permažą uždir­
bai, kad būtum galėjęs susi­
dėt šiek-tiėk turto senatvei.

Už ką samdysi butą? Kas 
duos maistą? Kas aprengs? 
Iš ko mokėsi daktarui?

Jau ne tos spėkos bus, ką 
turėjai 20 metu atgal. Jau 
silpnės tavo širdis ir daugiau 
reikalaus geresnio maišto. 
Tu norėtum, kad tau kas pa­
tarnautu. Vienok ir pras­
čiausio, maisto jieškot turėsi, 
vaikščiodamas nuo kampo 
prie kampo gatvėmis. Jei tu 
paprašysi darbo,tave išjuoks; 
jei tu pratiesi ranką, tave 
kiekvienas pavadįs valkata.

Tie žmonės, dėl kuriu tii 
rizikavai savo gyvastį ir dė­
jai savo sveikatą, dėl kuriu 
gerovės ir sveikatos aukavai 
gavo gerovę,—tie žmonės ša- 
lįsis nuo tavęs.

Svarstyk, galvok, mąstyk, 
kodėl taip yra ir ar negalėtu 
būt kitaip. Ne laikas bus 
galvot, kada jau atsidursi 
ant gatvės arba kur patvo­
ryj. Dabar tavo momentas 
apsvarstyt savo gyvenimą. 
Jei pats neatranjii, kaip gali-, 
ma būtu išvengt tokio padė­
jimo, klausk savo draugu. *

Męs neišrišame šito klau­
simo pagal savo nuomonę 
todęį kad norime priverst 
skaitytojus mąstyt.

NEMANDAGUMAS.

Kiekvienos redakcijos .pa­
reiga yra siuntinėti kitoms 
redakcijoms, savo laikraštį, 
nežiūrint, kokios pakraipos 
kiti laikraščiai laikosi. Vie­
nas laikraštis semįą iš kito 
faktus, tūlas • žinias, naudo­
jasi ištraukom ir 1.1. Vie­
nas laikraštis nurodo kitam 
jo klaidas, ydas, gerumus. 
Harmonišk4s darbas tarp 
visuomenės, kurį nori atlikt 
laikraščiai, reikalauja žinor' 
jimo, kas rašomu kituose tos 
pačios tautos laikraščiuose. 
Iš to ir kitu atžvilgiu išeida­
ma, net krasa pripažino, kad 
tokis Siuntinėjimas lakraš- 
čių mainais yra reikalingas ir 
leidžia siuntinėt antra klesa.

. Vienok tūli laikraščiai ne­
nori pripažint šito draugiji­
nio įstatymo ir atsisako siun­
tinėti mainais kitoms redak­
cijoms savo laikraštį. Juk tai. 
mužikiškas nemandagumas.

Šiaip ar taip kalbant, vie* 
nok visgi turės būt įvesti ko- 
kie-nors apsaugojimai,' kad 
bevielinis telegrafas neuž^ 
kenktu žmonių sveikatai, nes 
jis pavojingas.

Apsisaugokite!
. Buvo laikai, kada žmogaus} 

didžiausiu priešu buvo nfa- 
mutas.'. Protas išrado įran-. 
kius jo išnaikinimui. Pasilik * 
ko didžiausiu priešu meška ir 
kiti dideli žvėrįs. Protas vei­
kė iki to^ kol išsitobulino pa­
gaminimui dar geresniu įran- ■ 
kiu, kuriais galima buvo ne 
tik apsigynt nuo tu žvėrių, o 
ir išnaikinti ju perviršį, blė-1 
dingą žmonijai. Keli šimtai 
metu atgal pilna buvo vilku 
ir žmogus su baime žengė į 
girią. Vilkai sudraskydavo 
žmones ir ju gyvulius. Pro-' 
tas žmogui išaiškino, kaip iš­
naikint yilkus.

Apsigynęs nuo didžiuju,ne- * 
maloniu priešu, žmogus ne­
galėjo suprast dar vieno mil­
žiniško priešo—ligos. Maty­
te visi matė, kad žmogus tai 
vienaip, tai kitaip apserga, 
vienok nežinota, kas ligas 
gimdo. Protas ilgai dirbo, 
kol surado priežastis. Šian­
dien męs žinome, kad didžio­
ji ligų dalis paeina nuo bak­
terijų. Protas išaiškino,^ko-į 
kiu veislių bakterijos kokias 
ligas^ pagimdo. Jau turime 
įrankius bakterijų tirinėjimui 
ir nuodus ju žudymui. Pasi­
rodo, kad protas jau gali ap­
saugot mūs nuo daugelio li­
gų—vadinasi, ir nuo priešlai- ; 
kinės mirties.

Jei protas galėjo mus iš-, 
gelbėt nuo taip dideliu prie- : 
šu, tai tuo lengviau jam iš­
gelbėt nuo smulkiu; kokiais 
yra musės.

Atėjo pavasaris, kada mu­
sės skverbto skverbiasi į na* 
mus, jieškodamos maisto. Jos 
atsitupia visur: ir ant Iovų, ir 
ant stalu, ir ant indu ir anif 
maisto. Jei mušiu randasi vi-į 
duj, tai nelieka būdo nuo ju 
apsisaugot. Kur-gi dėsite in-| 
dus, pagalves, stalus ir kitką? 
Tulus daiktus, tiesai galimą, 
laikyt uždarius, bet pasidėsi- 
te valgį ant stalo, ir musės] 
bus pirmesniais svečiais prie ! 
Stalo, negu jus. Kada jus ; 
miegate, jos stojasi ant jūsų 
lūpų ir burnos. Miegant kū­
dikiams, musės stojasi ant J 
ju ir, įkandusios į ju minkštą 
odą, siurbia kraują. Neretai 
jos palieka nuodus kraujuo­
se. Musės ant sparnu ir kitu 
kūno daliu nešioja daug įvai­
riu bakterijų. Jos lenda į 
prasčiausias vietas, kur ran­
dasi bilijoniniai bakterijų liz­
dai. Atsistojimas musės ant 
kūdikio lūpų reiškia pavoju 
jo sveikatai ir gyvasčiai. Pri­
ėjimas musių prie maisto ir 
indu reiškia užkrėtimą mai­
sto bakterijomis.

Jei žmogaus protas dažino- 
jo apie bakterijas ir apsigy­
nimo būdus nuo ju, tad turi­
me būt atsargus, kad musės 
nepasiektu mūsų buto. Jau B 
iškalno turime užtaisyt duris J 
ir langus vielos audeklais, 
kad nepradėtą musės krau­
stytis pas mus, nešdamos pa-j| 
voju. Vasaros laike turime 
naudotis oru, todėl labai pa­
vojinga laikyt uždarytas du­
ris ir langus. Taip nedaug 
kainuoja vielos audeklai, kad 
kiekvienas gali juos nusipirk­
ti. Vengdamas išleist dolerį- 
kitą ant minėtu audeklu, V 
žmogus paskui turi daugiau S 
nunešt daktarams ir už vaįs- 9 
tus, o nereti sveikatos irgy- ■ 
vasties netenka. Žmonės pri­
valo gintis nuo to silpno, bet I 
paVojingo priešo (mušiu)! Lai | 
jos neatranda pas jus prie­
glaudos! i
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Įvairios ūkiškojo gyvenimo formos — 
tai dalykas mano šiandieninės lekcijos. 

*Bet kas tai yra ūkė? Kaip aš pasitikiu, vi­
siems jums jau žinoma, kad tą žodį męs 
įsivaizdiname ne tokiame specijališkame 
supratime, kaip kad jums jį išaiškinty pir­
mas sutiktas ant gatvės žmogus: —ūkė— 
tai tokia įstaiga, kur galima pavalgyt ir 
atsigert. Nors tas atsakymas iš pirmo 
žvilgio rodosi gana paiku, bet visgi iš jo 
suprantame ką-tai daugiau. Ūkė—yra tai 
rinkinys visų procesy ir įstaigy, kuriy tik­
slu yra išlaiko ir kaip galima reguliariš- 
kiau ir nuolatos aprūpinti materijališkai 
žmogų.

Įsižiūrėdami į tvarinius, jus patėmysi- 
te, kad tūli gyvūnai taip-pat renka .sau 
materijališką pagerinimą formoje apsirū­
pinimo maistu arba medegos pavidale įstei­
gimui savo gyvenimo. Bet tarp gyvulio ir 
žmogaus yra vienas griežtas skirtumas. 
Žmogus rūpinasi apie ateitį, o gyvulis— 
tik .apie būtiną užganėdinimą savo reika- 
ly. Yra, žinoma, išėmimai, kaip tai pas 
bites, kurios taipgi materijališkai aprūpi­
na save ant ateinančios žiemos. Bet rei­
kia patėmyti, kad ir pas žmones ta ypaty­
bė nelygiai išsivysčius. Eadėkim sau, lau­
kinis žmogus daug mažiau rūpestingas, ne­
gu tūli gyvuliai. Tūlos senovės giminės 
nepriprato prie rūpinimosi ateitim, ir, su- 
sysidūrus su civilizacija, kuri mokiiio jas 
tokiy rūpesčiy, jos pralaimėjo savo links­
mumo charakteriy (būdą) vien dėlto, kad 
ji^iv.) rymo ant žmoniy rūpestingumo. 
Laukinis žmogus linksmas ir užganėdintas 
kaip vaikas, nors jam prisieina ir daug 
kentėti. Šiandien jis privąlgo -net tiek, 
kad užmiega nualsintas fpersivalgymo; jis 
naikina viską, kas tik pakliūva jam po 
ranka, o paskui ilgas dienas valkiojasi be 
jokio maisto. Civilizuotam žmogui jis iš­
rodo labai dideliu tinginiui Jis dirba tik 
tada, kada tas absoliutiškai reikalinga pa­
laikymui jo gyvasties. Jis .dirba tik pagal 
instinktą, visai nereguliariškai ir be jokios 
sistemos. Bet taip dirbti—tai nereiškia už­
siimti ūkišku veikimu. Tiktai ant ty išsi­
vystymo laipsniy, kada jau įvyko žinomos 
gyvenimo formos, «žmogus pradeda užsi­
iminėti ūkę, reguliariškai pagaminti , sau 
materijališką aprūpinimą, kuris randasi 
apsupančioj jį gamtoj—žemėj, vaisiuose ir 
gyvenančiuose ant žemės gyvuliuose. Gam­
ta ir jos pajiegos suteikia jam įrankius ža- 
liy prodųkty apdirbimui. Atsižvelgiant į 
tai, Karolius Marksas išaiškino ūkės su­
pratimą, kaipo atsinešimą žmogaus prie 
gamtos.

zuojasi tuomi, kad kartu su žemdirbyste 
žmogus užęiima pramonija, t. y. išdirbimu 
reikalingų padarų, darbo įrankių, drapa­
nų ir 1.1. Ir, galų gale, penktam išsivysty- 
mtHaipsnyj, prie visų tų ūkiškojo veikimo 
rųšių—reikia atminti, kad nė vienas išsi- 
vystymo laipsnis neišnyksta visai — prisi­
deda vaizba. Tai tokios penkios stadijos, 
Listo nurodomos.

Kitas mokytas Leipcigo prof. Biuche- 
ris, įžymus ekonomistas, pamatuoja dau­
giau tiksliškos kliasifikacijos sekančius 
ženklus, ckarakterizuojančius ištisą isto­
rišką gadynę. Pirma stadija—siaura nami­
nė ūke, t. y._ tokis ūkės išsivystymo laips­
nis, kada ūkė buvo vedama vien tik atsld- 
ros šeimynos namuose, nieko bendro ir jo­
kių ekonomiškų ryšių neturinti su kitais 
žmonėmis. Kiekviena šeimyna, giminė ar­
ba grupa išdirbo daiktus, reikalingus vien 
tik jai pačiai.

(Toliaus bus).

Keisti vyrai.

Apie atskirimo ženklus.
LEKCIJA VII.

Klausimo ženklas. Klausimo 
ženklas rašosi šitaip (?), kaip čia kabutė­
se parodyta.

Klausimo ženklas statosi po kiekvie­
no sakinio, išreiškiančio tiesų klausimą.

P a v.: — Ar tu būsi pas mane rytoj? 
Kaip tu manai apie Adomą? Kada išeina 
traukinys iš Bostono? Kiek aš tau’skolin­
gas? Pasakyk man, juk tu bijai merginų? 
Rašinėja jis tau laiškus? Kaip gali žmogus 
mokinti kitus skaityti,pats nieko nemokė­
damas?

Kartais galite matyt klausimo ženk­
lą viduryj sakinio po kurio-nors žodžio. Tas 
reiškia, jog žodis, po kurio stovi klausimo 
ženklas, turi abejotiną reikšmę.

P a v.:—Jis atspausdįs ? knygas. Nu­
važiavo jis į Peterburgą ? caro pamatyti.

Pastaba. Pirmam sakinyj abejoja­
ma, ar jis atspausdįs knygas ar nė. Ant­
ram sakinyj abejojama, ar jis į Peterbur­
gą ar kur kitur nuvažiavo.

Klausimo ženklas statosi kabutėse, jei 
pasakytasis, geriau sakant, parašytasis žo­
dis arba sakinys nėra aiškus arba yra abe­
jotinas.

Pa v.Dumbuurackis (?) pakėlė di­
delį triukšmą (čia rašytojas girdi tokią pra­
vardę, bet-ifetiki, kad tai tikrai ji yra to­
kia).' Tik dėkite pinigus, o jis jums įsteigs 
mokyklą (?) (čia netikima, kad jis įsteig­
tų).

šakos, kurios kenksmingos 
draugijiniam žmoniy sugyve­
nimui, nėra pageidaujamos, 
ir reikia džiaugtis, kad drau­
gija turi įmones jy stabdy­
mui. Individualizmas turi 
gana plačią dirvą išsivysty­
me nekenksmingu draugijai 
procesy ir veikimo.

PaklauskiteJcelinta jų svar- 
sto, kaip reikės užlaikyt šva­
riai butą, kaip reikės paga- 
mint valgius, susipirkt val­
gius, susipirkt pirkinius ir 
pasisiūti Teisybę p. M. Vai­
tėkaitienė sako, kad tokios 
moters tankiausiai atsiduria 
teisme, kur vyras reikalau­
ja persiskyrimo.
Beabejonės, tokia pati nega­

li būt linksma, kuri randasi 
nuolatinėj baimėj, nes nemo­
ka užlaikyt švariai ir tvarkiai 
buto, nemoka pagaminti val­
gio,' kokis tiktų jai pačiai ir 
vyrui, nemoka pasisiūti nors 
paprastų drapanų ir išleidžia 
pinigus ant netikusių pirki­
nių. Čia jau vyras, kaip jis 
kantrus nebūtų, neiškęs ne­
pasakęs, kad jo pati nėra at­
sakanti šeimyniŠKam gyveni­
mui. Žinoma, čia jau ir už-^ 
gims vaidų pradžia, kuri, 

aip kokis kirminas, graužte 
graužš meilės pamatus. Ne­
daug uždirbantis vyras bus 
nuskriaustas, jei jo žmona 
pati, nemoka nieko pasisiūti, 
o rėdytis mėgsta gražiai.

Aš iš savo pusės patarčiau 
kiekvienai merginai prieš pa- 
duosiant vyrui ranką, kaipo 
apsivedimo ženklą, išmokt 
nuo labiau patirusių moterų 
namų užlaikymo, valgių ga-. 
minimo, siuvimo, pasipuoši­
mų darymo ir kūdikių auklė­
jimo.

Aš iš praktikos žinau dau­
gelį atsitikimų, kada doros, 
išlavintos ir gabios merginos 
apsivedė net su nepilnai ge­
rais vyrais, vienok neužilgo 
tie vyrai nustojo girtuoklia­
vę, rūkę ir tit.

Protinga ir išlavinta mote- 
ris. padaro namuose rpjų, tik 
gaila, kad nedaug dar tokių 
turime.

Geistina, kad kiekviena 
mergina skaitytų p. M. Vai­
tėkaitienės straipsnius, tuo­
met jos daug ko išmoktų, 
kas suteiktų joms progą su- 
tvert sau ir vyrui laimingą 
šeimynišką gyvenimą.

Vid—tis.
Worcester, Mass.

'ne iš permažų moterų čeve- 
rykų, iš susivaržymo korse­
tais, iš užsidėtų ant galvos 
plauky ir 1.1.?

Labai keista, kad vyrai 
Vienaip kalba, o kitaip elgia­
si. Gal pastebėjote kada ant 
baliaus paprastai apsirengu­
sias moteris ir pasipuošusias 
visokiais priedų-priedais. Juk 
apie tas moteris, kurių maži 
čeverykai verčia jas nuolatos 
krutėti, kuriy korsetai pada­
ro jas laibomis per vidurį, 
panašiai bitėms, kuriy veidai 
nudažyti ir galvos apkrautos 
keliom eilėm svetimy plau- 
ky, kurios pasipuošusios šil­
kais, auksu ir deimantais,— 
apie tas moteris sukasi būrys 
vyry ir visaip joms pataikau­
ja, o vidutiniškai apsirengu­
sios net kalbėt su kuo neturi.

Lai tik ateity į baliy mer­
ginos, apsirengusios pagal 
vyry teorijoj skelbiamąją 
madą, jos tuoj liktų išjuok­
tos, paniekintos, kiekvienas 
vyras šalintysi nuo jy,o glau­
stysi prie labiau pasipuošu- 
siy ir kenksmingus sveikatai 
rūbus nešiojančiy merginy. 
Arba lai pabando pati apsi­
rengt taip, kaip vyras nuola­
tos kalba, juk jis pats gėdį- 
sis su savo žmona ant gat­
vės išeit.

Galy gale, aš niekaip ne­
suprantu, kodėl vyrai labiau 
myli tas žmonas, kurios yra 
išlaidžios ir verčia savo vy­
rą dirbti be galo, kad užtek- 
ty joms pinigų ant pirkinių. 
Kas kita su darbščiomis, eko­
nomiškomis moterimis. Vy­
rai teorijoj tokias moteris 
giria ir sakos jiešką tokiy, 
bet kaip tik apsivedė, tuoj 
išnyksta pas juos meilė link 
tokiy motery. Prieš darbš­
čias ir ekonomiškas moteris 
jie neikiek nenuolankys, nei­
kiek jy neguodoja už tai ir 
tankiai, jas apleidę, sukinė­
jasi apie jaunesnes ir išlai- 
desnes moteris.

Tokis vyry keistumais nėra 
pagirtinas ir neretai ardo šei- 
mynišką gyvenimą ir nelei­
džia moterims aiškiai su­
prast, kaip prisirengt į atsa­
kančią savo vyrui žmoną.

Marė Vaitėkaitienė.

Nėra mažiausioj abejo­
nės, kad vyras skubinasi 
apsimest ne tik dėl meilės ir 
pačios, o ir- dėl savo buto 
įgijimo. Moteris—kur ji ne- 
apsigyventy: Viešnamyj, pa­
samdytam kambaryj ar kur 
kitur—tuoj padaro sau tin­
kančią tvarką, tuoj kamba­
rėlis pasidaro jos'butu. Tuoj 
pas ją atsiras puodeliai, to- 
rielkaitės, staltiesos ir kitkas. 
Viena diena ji pastebės, kas 
būta netvarkoj, ir pataisys. 
Kas kita vyrui. Ir tvarkia­
me bute jis dar betvarkę pa­
daro trumpame laike, o ką 
bekalbėti, kad jis pats mokė- 
ty pagaLskonį sudėt, jau ne­
kalbant apie valgiy gamini­
mą ir skalbimą.

Kiekvienas vyras seilę var­
vina, žiūrėdamas, kaip jo 
apsivedusis pažįstamas turi 
gražy butą ir yra visapusiš­
kai užganėdinamas jame: 
švarumu, pasilsio vieta, mais­
tu ir 1.1. Noras turėt savo 
butą pas vyrą yra didesnis, 
negu pas moterį, kuri visur 
gali jį pasidaryt.

Jeigu jau vyras apsiveda, 
norėdamas įgyt savo butą, 
tai reikėty manyt, kad jis 
turės prisirišimą prie jo. Bet 
kur tau: daugiau laiko jis 
praleidžia svetimuose namuo­
se, karčemose, žaidimo vie­
tose, kliubuose ir ant gatviy 
kampy, negu namie. Parė­
jęs ant piety, net kepurės ne­
nusiima, kad tik greičiau iš­
bėgt. Bent aš daug tokiy vy­
ry esu mačius. Nakčia su­
grįžta apie 11 ar 12 valandą, 
kad tik išmiegot ir vėl išry­
to anksti apleist namus.

Tokis vyry pasielgimas iš­
rodo gana keistu,

Vyras visuomet pasako, 
kad pati jo neinterėsuoja, tai 
yra ji nėra tiek tobula,- kad 
užbovyt jį namie. Jei taip, 
tai-kam vest tokią moterį, 
kuri neatsako tavo protui ir 
nesupranta tavęs? ' Juk tu 
rinkai tik vieną moterį iš vi- - 
so pasaulio motery. Taigi 
pasiėmiai tą, kuri tau rodės 
labiausiai atsakančia.

Męs negalime turėt tiek ’drą­
sos, kad tarti: “Aš darau 
taip, kaip tik man patin­
ka, nors čia visas svietas bū­
tų prieš mane”.

Kada žmogus daro taip, 
jog visas svietas yra prieš jo 
veikimą, tad žmogus daro 
negerai, klaidingai. Jei jis 
daro taip, kad visas svietas 
nesupranta jo veikimo, bet 
nėra priešingas-jam, tai jis 
daro ką-nors naują ir gerą 
arba bent neblėdingą. Kada 
žmogus daro'taip, jog visas 
svietas arba bent didžioji 
dauguma žmonių pripažįsta, 
jog jis gerai daro, tuomet jis 
daro gerai.

Pats žmogus labai retai su­
pranta, ar gerai, ar blogai 

, jis daro. Kartais jam beširo- 
dantis geriausiu jo veikimas 
kitam išrodo gana paiku. Jule 
jei moters žinotų, kaip atsi­
neša kiti į jų mažus, kojas 
graužiančius ir skaudinančius 
čeverykus, jos visuomet avė-, 
tų tokius, kokių jų kojos rei­
kalauja. Jei jos suprastų, su 
kokia pajuoka atsinešama į 
jų nudažytus veidus ir kinie­
čių plaukais papuoštas gal­
vas, tai jos niekad nevartotų 
panašių pasipuošimų. Vienok 
jos nežino, kaip kiti žiūri į jų 
pasipuošimus. Joms rodos, 
kad daugelis vyrų tuomi gė­
rėsis ir nesupras, kad tai yra 
sufabrikuotas pasipuošimas 
ir pasigražinimas. Žinomą, 
vyrai šypsosi ir vieni sau ma­
no: “Kaip tos moters kvai­
los”. Vienok pasakyt į akis 
nedrįsta, nes moteriSj kūnai 
tai pasakytumėte, baisiai už­
pyktų. Ji mano daranti ge­
rai ir mislija, jog ir kiti taip 
-pat mano apie ją.

Nėra abejonės, kiti labai 
prastai mąno apie rūkančius 
ir geriančiu^ alkoholį. Jei 
rūkytojas ir girtuoklis pasi­
stengtų suprast, ką kiti apie 
jį mano, kaip kiti į jį žiūri, tad 
jis rūkytų ir gertų pasislėpęs 
tokioj vietoję kur jo niekas 
negalėtų pamatytį arba visai 
nustotų rūkęs ir gėręs.

* * *
Žmogus žino, ką jis mano* 

apie kitus žmones, bet kiti 
nežino, ką jis apie juos ma­
no. Žmogus perstato, kad jis 
žino, ką Kiti apie jį mano, 
tankiausiai ir netoli visada 
klysdamas tame. Jei jis no­
ri žinot, tad jis turi paisyt, 
ką jie sako apie jį, kaip jie 
žiūri į jo pasielgimus ir vei­
kimą. Labai tankiai žmonės
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Prie p. M,. Vaifekaitienės 
straipsnio.

Kliasifikacija ūkiškųjų formų.
Pastatysim, klausimą: kokia yra pras- 

čiausia ūkės forma?- Ji susideda iš ty ma- 
terijališky daik0j rinkinio, kuriuos sutei­
kia gamta. Tam tikslui jau reikia dirbti, 
tada kaįp seniau medžioti žvėris arba skin­
ti vaisius,- kad juos čia pat suvartoti, ne­
reiškė dirbti; Tokiu būdu, išsivystant 
ūkei; drauge su ja atsirado ir darbo pro­
cesas. Bet tas yrą atskiras tyrinėjimo da­
lykas, apie kurį pakalbėsim pabaigoj.
' Kokį tikslą seka ūkė? Štai tos trum­

pos užduotis, kurios išriša žmogaus ūkiš­
kąjį veikimą: aprūpinimas savęsmai- 
stu, t. y. pačiy būtiniausiy žmogaus reika- 
lavimy užganėdinimas; į si e i g i m a s g y- 
venimo, t; y. apsigynimas nuo negra­
žaus oro ir laukmiy žvėrių užpuolimo; ap­
rūpinimas savęs drapana; apsigynimui 
ginkly įsitaisymas; įrankiy išdirbi- 
mas darbo proceso palengvinimui; pada­
rų išdirbimas materijališko turto užlaiky­
mui ir perdirbimui, arba konforto apsau­
gojimai; papuošimo daiktų išdirbimas, kur 
prie augštesnio išsivystymo laipsnio ta 
ūkiškojo veikimo išvaizda pavirsta į dailę.

• Politiškos ekonomijos teoretikai nuo­
latos stengėsi, jau nuo. pat atsiradimo to 
mokslo, apribuoti vieną nuo kito skirtin­
gus ekonomiškojo gyvenimo išsivystymo 
laipsnius ir paskirstė ūkę į sekančias for­
mas: natural iškloji, piniginė ir 
kredito (pasitikėjimo) ūkės, kurios atsi­
rado paskutiniame išsivystymo laipsnyje. 
Kitą kliąsifikaciją padarė garsus vokiečių 
ekonomistas Fridrichas Listas, padalinusis 
į penkis išsivystymo laipsnius ūkiškąjį žmo- 
gaus veikimą. Pirma ūkės forma, pagal 
jo nuomonę, yra medžioklė ir žvejojimas.. 
Antru\išsivystymo laipsniu yra gyvulių 
priauginimas, kada žmogus pastoja pieme­
niu ir pats didina savo kaiminę, kuri rei- 
kąlinga jo gyvenimo palaikymui. Ant tre­
čios stadijos (išsivystymo laipsnio) žmogus 
prieina prie apdirbimo žemės ir užsiima 
žemdirbyste; Ketvirta stadij\charakteri-

LEKCIJA VIII.
Daugtaškis. Daugtaškis * suside­

da iš trijų šitokių ... taškų arba ir 'dau­
giau. 1

Statosi daugtaškis pabaigoj sakinio, 
kada išreiškiamąją mintį dar riorima pra-

■ tęsti, vienok dėl kokių-nors priežasčių su­
silaikoma.

P a v.:—Jam neprošalį nužudyt ir 
paukštį, ir gyvulį, ir... (Turbūt,čia norima 
pasakyt: “ir žmogų”, bet susilaikoma). 
Darbai jo mums žinomi. . . (neva norima pa­
sakyt apie jo darbus, bet užtylima). Die­
na buvo stebėtina: ir lengvas vėjalis pūtė, 
ir saulė'aiškiai matės ant dangaus, ir oras 
buvo pilnas kvapo... (Čia norima dar dau­
giau pasakyt apie stebėtiną dieną, bet nu­
traukiama mintįs).

Ypač daug daugtaškių galite matyt 
tokių šalių raštininkų veikaluose, kur val­
džia persekioja laisvą spaudos žodį. Dalei- 
skimė, Rusijoj esantieji raštininkai didžio­
sios pusės 'sakinių nedrįsta užbaigt, todėl 
ten daugiausiai daugtaškių.

Daugtaškis gali stovėt viduryj sakinio, 
jei jo vietoj praleidžiamas vienas ar dau­
giau žodžių.

P a v.: — Apsivilko ji... ir išėjo vaik­
ščiot (čia nepasakyta, ką ji apsivilko, tik 
norimajbuvo pasakyt). Išėjo jis.. ,5 ir apsi­
vedė (čia norima pasakyt, kad jis išėjo į 
vietą, kurios nenorima minėt, arba kad jis 
išėjo iš proto). Ministerio protas—tai tik... 
prieš profesoriaus, protą (čia norima pasa­
kyt: “tai tik beprotyste, o gal dar kitaip, 
tik nedrįstama).

Jei sakinyj praleidžiama daug žodžių 
arba jei praleidžiami net keli sakiniai, tai 
rašėjas stengiasi prirašyt tiel^ daug taš­
kų, kiek vietos būtų užėmę praleistieji žo­
džiai, arba šakiniai.

Daugtaškis statosi ir po tų pakinių, 
kada jie turi būt žymiai atskirti nuo se­
kančio sakinio. Taip sakyt, kur reikalinga 
yra padaryt pauzą (laukimą). Ypač sce­
niškuose veikaluose galite matyt nemažai 
daugtaškių po sakinių, nes taikoma taip 
rašyt, kaip kad būtų aktorius išlėto kalba 
ir mano. Ne visi jo sakiniai rišasi tarp sa­
vęs, todėl 'jie vieni nuo kitų atskiriami 
daugtaškiu.

Kitas keistumas pas vyrus 
yra tas, kad po apsivedimo 
labai greitai pradeda visai 
neguoįoti savo žmony ir ne­
atjausti joms. Kol moteris 
buvo mergina, tad tas pats 
vyras labai apgailestavo, ka­
da ji vos tik biskutį kur už­
sigavo, įsipiovė, sušalo arba 
sušilo. Jis rodėsi daugiau 
jautriu, negu kas atsitiko, jis 
su noru darė viską, kad pa­
daryt sveikiau ir pagelbėt 
nelaimėj. Po apsivedimo gi 
su ta pačia moterim, kuri 
neikiek nepersimainė, nei­
kiek prastesnė neliko, jau 
apsieina kitaip. Pirma jis gy­
vastį siūlė už ją, o dabar 
stengiasi atsikratyt nuo jos. 
Juk daug motery serga, o 
vyras tingi daktarą pakviest 
arba gailisi dolerį išleist. Jis 
pats tingiai atsineša į ser­
gančią moterį. Žinoma, yra 
kitokiy vyry, bet aš kalbu a- 
pie didžiumą, kokią man te­
ko nuolatos matyt.

Abelnai vyrai (sykiu ir 
vaikinai) yra keisti ir tuomi, 
kad jie užmiršta, jog moters' 
yra sutvertos iš tokios pat 
medegos, kaip ir vyrai, kad 
jos yra vyry seserimis, duk­
terimis. Jos yrą žmonės. su 
tokiais patljausmais ir reika­
lavimais, kaip ir vyrai. To* 
dėl niekad nereikia moters 
laikyti lėlės vietoj ir neįžeis­
ti tokiais žodžiais, už kuriuos 
kitam per ausį kirstum.

Apart visko, vyrai nuola­
tos tvirtina, kad moters per­
daug puošiasi ir netikusius 
rūbus dėvi. Ar atras vyrai 
didesnį juoką, iš ko kito, jei

Aš labai džiaugiuos iš p. 
Marės Vaitėkaitienės straip­
snių, puošiančių “Laisvės” 
puslapius. Juk tai gražus, pa- 
girimo verti išvadžiojimai ir 
pamokinimai. Ypač maneuž- 
interesaVo jos straipsnelis 
.“Jaunavedėms”, tilpusis 
“Laisvės” No. 5.
» Ištikro, laimingas tas vy­
ras, kuris apsiveda su dora 
ir gero charakteriaus mergi­
na! Bet nelaimė, jei vyras 
apsivedė su kitokia mergina, 
negu jis geidė. Ypač labiau 
tobulam vyrui yra tuomet 
tikras pragaras. Neveltui p. 
M. Vaitėkaitienė liepia ne­
slėpti merginoms savo notū- 
ros. Juk reikia pripažint, kad 
merginos kur-kas daugiau 
slepia savo tikrą charakterių, 
savo ydas, negu vaikinai. Ji 
pilnai save sufabrikuoja pa­
gal vaikino norą, vienok po 
vestuvių tuoj išnyksta tokia 
fabrikacija ir vyras pamato, 
jog jo pati jau ne ta, kokia 
jis ją matė pirmiau. Taigi 
vyras gerai turi praplėst akis, 
norėdamas išrinkti sau atsa­
kančią moterį.

Apgailėtinas ir tas apsireiš­
kimas, kad lietuviškos mer­
ginos neikiek nesistengia su­
prast vaikino charakterių, 
ištirt jo ydas ir silpnumus 
iries apsivedimą. Joms bile 
;ik apsivest. Jos užmiršta, 

kiek vargo ir rūpesčių reikės 
pakelt šeimyniškame gyve­
nime. Mano sau: “bįle tik 
apsiženysiu. Vyras uždirbs 
duoną”. .

Kaip kiti įtinus 
žiūri?

Nors ir prasčiausis žmogus 
jau supranta, kad jis be kitų 
gyvent negali, kad nors men­
ką truputį gerovės jis gali su­
tveri kitiems žmonėms, o jam 
—kiti. Męs nuolatos tėmija- 
me, ar kiti žmonės tveria 
mums gerovę. Tveriančiuo­
sius giriamu, jiems atjaučia­
me, padedame, nes matome, 
kad žmogus atlieka kiltą 
darbą. Tas kitas naudojasi 
mūšy spėky ir >proto produk­
tais; jei jis naudojasi, o pats 
neprisideda prie jy tvėrimo, 
jei netveria nieko tokio, kas 
neštyzmenkesnę arba dides­
nę gerovę mums, kurie tve­
riame jo gyvenimui reikalin­
gus produktus, tai męs turi­
me tiesą pavadinti jį parazi- 
tu.^

Šioj gadynėj, kada męs vi­
si 'naudojamės kity žmoniy
padarytais čeverykais, duo­
na, šviesa, raštu, mokslu, mu­
zika, namais, rūbais ir 1.1., 
męs verčiami esam rūpintis 
jy gerąve lyginai, kaip ir sa­
vo. Individuališkasąrbaypa- 
tiškas mūšy veikimas gali 
plėtotis tik iki. tokiy rube- 
žiy, kol jis nekenkia kitiems. 
Tas reiškia,* kad visos mūšy 
veikimo šakos, galinčios už­
kenkti kity žmoniy gerovei— 
noromis-nenoromis—turi būt 
suvaržytos. Tiesa, tokis su­
varžymas gali užkenkti gry­
nai individuališkam ypatos 
vystymuisi, vienok nereikia 
paleist iš atydos,kad tik drau­
gijinis žmoniy gyvenimas su­
teikė žmonijai (vadinasi ir 
kiekvienam individui) gero­
vę, kuri nuolatos siekia vis 
prie augštesnio laipsnio. La­
bai nepageidaujamas tokis 
individuališkas išsivystymas, 
kuris kenkty pamatams drau­
gijinio gyvenimo,—todėl tos 
individuališkojo išsivystymo

neriasi iš kailio, norėdąmi ki­
tiems įtikt ir sanprotauja, 
kad už tai visi pagirs. Tuo 
tarpu kiti žiūri i jį, kaipo į 
nepilnaprotį. Draugijinio gy­
venimo elementai reikalauja, 
kad kitiems padėtum tik pa­
gal išgalę ir stengtumeis at-' 
lygint draugijai už pasinau­
dojimą iš jos.

Kitas perdaug puošiasi ar­
ba perdaug apsileidžia, lieka 
perdaug nuolankus arba per- 
didelis priešgina, kad tik ki­
ti žmonės manytų apie jį ge­
rai. Už tokius ir panašius 
pasielgimus kiti jį laiko kvai­
lu, nenormališku, nes drau­
gijos pamatai, neverčia žmo­
gaus pralaimėti visus savo 
individuališkumus. Draugiji­
nis gyvenimas dar'džiaugia­
si iš tų individuališkumų,ku­
rie nekenkia draugijos gero­
vei. ♦ * *.

Nors męs visuomet priva­
lome savo protu gyvent, vie^ 
nok nereikia užmiršt, kad tas 
mūsų protas nėra galutinai 
tobulas: jis daro klaidas ir 
atitaiso jas. Kad geriau per- 
kritikuot savo protą, išgirski­
me, kaip kiti mano apie mus! 
Turime suprast, ko reikalau­
ja kiti draugijos nariai nuo 
mūsų.
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Kare ar santaika? (orespondencijos
Baltimorėj (Md.) prasidėjo 

santaikos konferencija. Ta­
riasi Amerikos Jungtinės 
Valstijos ir Didžioji Britani- l 
ja (Anglija), kaip sutaikyti 1 
dvi milžiniški tauti, kad tarp. ■ 
ju niekad neįvyktu karė. In- “ 
teresai vienos ir kitos valsty- 
bės taip susipynė,kad'Didžioji : 
Britanija ir Jungtinės Vals­
tijos perstato savimi mažne 
vieną valstybę. Tie patįs ka­
pitalistai valdo išdirbystes ir 
vaizbą Amerikoj, Didžiosios 
Britanijos kolionijose ir pa- 

. čioj Britanijoj. Kadangi tik 
turčių klesa yra užinteresuo- 
ta šalies rubežiu platume, tad 
šiame atsitikime, esant di­
džiumai tu pačiu Amerikos 

■ turčių ir D. Britanijos tur- 
i čiais, nelieka intereso labai 

gint vienai šaliai savo rube- 
žius nuo antros. Visas ke­
blumas tame, kad abi vals- 

‘ tybi padarytu maž-daug vie­
nodus atsinešimus į kitas 
valstybes. Nėra abejonės, 
kad tas įvyks, ir tarp dvieju 
galingu valstybių užgims 
drūta santaika.

Konferencijoj visai nekal­
bama apie viso pasaulio vals­
tybių santaiką. Net užsi­
minta, kad jei Anglijai prisi­
eitu susiremti su Vokietija 
arba Jungtinėms Valstijoms 
—su Japonija, tai viena vals­
tybė turi padėt kitai. Taip 
sakyt, bandopia sutvert ga­
lingą karišką pajiegą prieš 
kitas valstybes. Jungtinės 
Valstijos aiškiai jaučia, kad 
susirėmimas * su Japonija

Rochester, N. Y.
7-ta US.S. kuopele suren­

gė prakalbas 1 'gegužės va- ; 
kare darbininku šventės pa- 
minėjimui.

■ A. Viepštas perskaitė vie­
ną straipsnį iš “Kovos”, o 
paskui trumpai kalbėjo (apie 
ką? Red.). A. Baltrūnas kal­
bėjo temoj “Gegužinė šventė 
ir darbininku susipratimas”, 
vienok visai neišaiškino, iš 
kur, kada ir- kam prasidėjo 
gegužinė šventė, tik pasako­
jo, kodėl kapitalistai jos ne­
apkenčia.

E. Katauskas kvietė viso 
pasaulio darbininkus vieny­
tis po raudona vėliava, tik 
nė bįskio neužsiminė, ką ta 
vėliava reiškia.

A. Šmigelskis trumpai pa­
aiškino, kodėl darbininkai tu­
ri organizuotis ir kvietė įsi- 
rašyt į 7-tą L. S. S. kuopelę. 
Keli žmonės įsirašė.
Liko sudainuotos kelios dai­

nos ir pora -deklemaciju per­
skaityta, tik paskutiniam de- 
klemuotojui nesisekė, nes pri-. 
siejo į rastą žiūrėt.
Nors męs toli nuo lietuviais 

apgyventu miestu ir negali­
me pasikviest gabesniu kal­
bėtoju, vienok dirbame kiek 
galėdami.

Po prakalbu sumesta 4 dol. 
auku Rusijos ir Lietuvos ka­
liniams.

So. Bostono. Publika užsilai­
kė ramiai, išskyrus vieną gir­
tą senį, kurį pirmininkas bu­
vo priverstas prašalint iš sve­
tainės. Prie draugystės pri­
sirašė keletas nauju nariu.

J. Brazys.
So. Boston, Mass.

Balandžio, 29 d. 60 kuopa 
L. S. S. vaidino Br. Vargšo 
dramą “Milijonai vandenyj”-. 
Aktoriai savo roles atliko pu­
sėtinai, išskyrus R. Vasiliau­
ską, kuris prie savo .rolės vL 
sai netiko. Po perstatymui 
buvo šokiai ir lekiojanti kra- 
sa. .Publikos buvo nedaug.

J. Jončiukas.

Vietines Žinios

skyrė 1000 dol. bylos vedi­
mui už McNamarospaliuosa- 
vimą.

Nuo 3 iki 10 birželio Brock- 
tono vaizbūnai apvaikščios 
savo jubilėju. Bus papuoštas 
miestas vėlukaisnr ugnimis. 
Nuolatos griežš orkestrai ir 
benai. Kiekvienoj krautuvėj 
pirkėjai gaus-priedus. Atva­
žiuojantieji karais į Brockto- 
ną nemokės. Bus išleisti spe- 
cijališki karai su apgarsini­
mais. Mat norima Brocktone 
labiau pakelt vaizbą.

Sveikatos komisija įsakė 
vaisiu ir mėsos pardavinėto­
jams ant turgaviečių laikyt 
daiktus apdengtus. Abelnai, 
jei daiktai nesiranda krautu­
vėj, ant j ų. turi būt uždėtas 
kokis-nors uždangalas. Par­
davėjai spiriasi, sakydami, 
kad tai prieškonstitucijiriis 
įsakymas. Jie nori prispirti 
sveikatos komisiją atšaukti 
tokį įsakymą.

J. P». TUIINILA
Užlaikom didelę

Krautuvę
Deimantų, Laikrodžių Waltham ir 
Elgin, ir Šliūbinių Žiedų. Užlaikom 
keliaujančius agentus ir orderius pai­
mam ir pristatom į namus. Užlaikom 
taipgi Didelę Sankrovų DRAPANŲ:Vy-j 
rams Siūtus, Overkotus ir Marškinius.

Duodam ant bargo ir ant išmokesčio.

822 Washington Street 
BOSTON, MASS..

Mūsų agentai: Jų A. Peldžius, J. Pocius 
ir J? Pociūnas.

Didelis Koncertas
IR SMAGUS BALIUS

anksčiau ar vėliau įvyks, to- 
,dėl skubinasi susibičiuliuot 
su Didžiąją,.. Britanija, prie 
kurios kailiojjeniai jau ruo­
šiasi Vokietija su savo sė­
brais. . į M
Kaip nebūto paini ar aiški to­

kia valstybių politika, vienok 
jį nėra niekuo daugiau, kaip 
rengimąsi į skerdyrię. Vesti 
kares tuomet, kaip žmogaus 
protas moka išrišt ramiu bū­
du kebliausius klausimus, 
kaip trečiųjų teismas gali 
nuspręsti, kuri šalis turėtu 
nusileist,—yra' vienas žvėriš­
kiausiu apsireiškimu mūsų 

.gadynėj. Varyti žmones— 
ir dar jaunus ir drūtus žmo­
nes—į skerdynių lauką, ver­
gti, kad jie vienas kitą žudy­
to! Ar gali būt kvailesnis, 
nedoresnis ir blėdingesnis 
paliepimas? Ne iš kiekvieno 
beprotnamio dar drįstu iš­
duot tokį paliepimą. Kas 
metas karės reikalams išlei­
džiama 2,500,000,000 dole­
riu! Išleidžiama tiek pinigu, 
kad užlaikyt profesijonališ- 
kus .žudikus ir apginkluot 
juos. Kiek tai bedarbiu, naš­
liu, kūdikiu iFSergančiu ga­
lima būtu sušelpt tais pini­
gais! Kiek tai mokyklų ga­
lėtu įsteigti ir beturčiu mok­
sleiviu paremti tais pinigais! 
O kiek dar turto padarytu 
tie kareiviai, kurie mokinasi 
per kelis metus, kaip žudyti 
žmones!

Rodytųsi, kad šioj civiliza­
cijos gadynėj žmonės, neturi 

. kuomi užsiimt, jei juos siun­
čia Vienus kitu žudyti. Rody­
tos, kad perdaug jau visi už- 
ganėdinti,/kad tiek turto iš­
metama karės palaikymui.

Kariumenės užlaikymas 
karėms ir pačios karės paže­
mina mūsų gadynės civiliza­
ciją,parodo, jog barbarizmas 
ima ant jos viršų. Žmonija 
dar vis negali atsikratyt nuo 
to žvėriškumo, kuris pagirti­
nu skaitėsi gilioj senovėj.

A. Antonov.

J. Smith.
So. Boston, Mass.

Gegužės 3 d., 8 vai. vaka­
re atsibuvo So. Bostono 
Labdarystės Draugijos susi­
rinkimas po No. 339 Broad­
way, kur pusėtinai prisirin­
ko minėtos draugijos nariu. 
Išduotas raportas baliaus, lai­
kyto balandžio 19 d., nuo ku­
rio liko pelno 80 dol. suvir- 
šum. Pasfeli nutarta vienbal­
siai pradėt jieškot vietos sa­
lės statymui. /

Patartina visiems lietu­
viams,—kaip vietiniams, taip 
ir aplinkiniams—prisidėt prie 
to didelio darbo be jokios 
baimės, nes Labdarystės D-ja- 
yra pasišventostikrai salę pa­
statyt. Jau ir tai liudija apie 
draugijos darbštumą, kad ji 
į vienus metus spėjo surinkt 
virš dvieju tūkstančiu (2,200) 
doleriu. Aš mylėčiau, kad 
visi geros širdies vyrai ir mo­
ters būtu draugijos nariais, 
nes tiktai 5 dol. reikalauja­
mi, kad tapti pilnu nariu.

Gabrys iš vienos pusės.
Springfield, Iii.

Nors .Čia nemažas būrelis 
lietuviu yra, vienok vertelgų 
suvis maža. Tik kelias val­
gomu daiktu krautuvėles tu­
ri. Arkliais uždarbiauja vie­
nas lietuvis ir laikrodėlius 
taiso kitas. Vien tik karče­
momis galim pasigirti, nes 
turim apie 26. Šios gerai lai­
kosi ir platina tamsybę.' Yra 
keletas draugijų — dvasišku 
ir svietišku, vienok šį sykį

Sveikatos komisija turėjo 
karštus ginčus apie vieną di­
džiausi pieno pristatytoją Bo­
stonui. Pasirodė, kad jis ve­
ža pieną iš kitu valstijų, ku­
ris pasęsta ir yra nečystas. 
Pienas būna senas. Reika­
laujama, kad tik iš Massa­
chusetts valstijos pienas bū­
tu imamas ir kad nebūtu se­
nesnis 36 valandų. Vienok 
kontraktorius nieko išpildyt 
neprižadėjo,; pasiremdamas 
ant tarpvalstijinės vaizbos 
komisijos veikimo. Sveikatos 
komisija pasiryžo įvest tokią 
tvarką, kad pienas būtu vi­
sas vienodas, t. y. naturališ- 
kas, o ne vienas pigesnis, ki­
tas brangesnis.

Pradžioj birželio atsidarys 
maudynės So. Bostone prie 
L gatvės, bet jau nebus do­
vanai įleidžiami žmonės. Pir­
ma šimtai tūkstančiu darbi­
ninku galėjo ten maudytis 
už dyką. Dabar ketinama 
imt kelis centus įžangos ir 
vyrai priversti bus maudytis 
apsirėdę tamtįkrais rūbais, 
už kuriuos kiekvieną sykį rei­
kės mokėt 5c., Abelnai, pa­
ėmus įžangą,mokestį už šluo- 
stikus ir drapanas, kiekvieno 
sykio išsimaudymas atsieis 
11 centu. Reikia tikėtis, dau­
gelis vyru įsitaisys ir atsineš 
savo maudymosi drapanas, 
kaip tai moters daro.

Pirmutinis ir Didžiausias

BALIUS
Parengtas Bostono Draugystės

D. L. K. KEISTUČIO
BOSTON, MASS.

Balius atsibus East Boston’e

30 Gegužes (May), 1911 m.
Puikiausioje svetainėje

LyceuniHall, 198 Sumner St.
east Boston, mass.

Prasidės 2 vai. po pietų ir trauksis 
vėlai nakties.

Visus užkviečia kuoširdingiausiai

iki

negirdėt, 
apšvietos 
Lietuviai 
išskyrus

kad ką naudingą 
platinimui veiktu, 
peskendę girtybėj, 
keletą pirmeiviu.

Kasžin ar ir Diaz, pralai­
mėdamas savo prezidentūrą, 
šmeižš socijalistus per “Out­
look”, kaip tai padarė Rooze- 
veltas, į Afriką išvažiuoda­
mas.

Nakčia į panedėlį vagiliai 
įlindo per langą į namą No. 
166 Sycamore gatvės ir išne­
šė turto už kelis šimtus. Gy­
ventojai tuo laiku buvo išėję 
į svečius. Kaimynai pasako­
ja matę automobiliu, į kurį 
vagiliai susikrovę pavogtus 
daiktus ir nuvažiavę.

So. Bostono policija atrado 
City Point’e prie L gatvės 
tilto nuskeijdusį žmogų. Su­
žinota, kad tai William Mc­
Chesney iš No. 569 Pirmosios 
gatvės. Jis 45 metu, buvo 
nevedęs. Mirties priežastis 
dar nesužinoįa.

Edwin Wilson iš No. 115 
W. Neptune gatvės, Lynn’e, 
gavo patentą ant savo naujo 
orlaivio, kuris turi daugelį 
ypatybių, skirtingu nuo kitu 
orlaiviu. Svarbu pažymėt, 
kad jo orlaivis iš vietos pra­
deda kilti augštyn, tuo tar­
pu, kaip kiti orlaiviai turi 
įsibėgt.

Ponia Charlotte iš. Bosto­
no reikalauja, kad būtu už­
dėti mokesčiai ant senberniu, 
kad juos privertus apsivest, 
o ne apgaudinėti merginas. 
Daktarė gi Bertha Downing 
iš Worcesterio reikalauja, kad 
būtu uždėti mokesčiai ant sen­
mergių ir moterų, dėl ju pa­
čiu kaltes neturinčiu vaiku.

Šiaip kiti suklaidintf dvasiš­
ko tėvelio^ kuris nestoja kei­
kęs socijalistuš, mokslo pla­
tintojus. Alkoholio mėgė­
jams neįsiūlįsį moksliško lai­
kraščio, lavinančio žmogaus 
protą, kokiu yra “Laisvė” ir 
jai panašus laikraščiai.

Tūlos anglių kasyklos su­
stojo. Nekurios 2-3 dienas 
sąvaitėj dirba.

' A. Čekanauskas.

Norwood, Mass.
Balandžio 30 d. čia atsibu­

vo prakalbos, surengtos dr-tės 
D. L. K. Keistučio. Kalbėjo 
J. Neviackas, A. Antonov ir 
D-ras F. Matulaitis — visi iš

Dešimts tūkstančiu žydiš­
kos duonos kepalu išeina kas 
diena iš kooperatyvišku ke- 
pinyčiu, kurias uždėjo 45-tas 
skyrius Hebrew Bakers’ U- 
nion. Mat Į geg. d. sustrei­
kuota už 8 vai. darbo dieną, 
o darbdaviai nenorėjo išpil­
dyt. Streikininkai atidarė pa­
tįs 9 kepmyčias, kur dirba 
105 streikininkai. Darbas pa­
dalytas į.skyrius, taip kad ir 
nakčia ir diena eitu, o tik po 
8 valandas tereikėtu dirbt. 
Sekasi gerai. Darbdaviai jau 
susitaikė su unija, vienok 
streikininkai jau nenori grįžt 
į senąsias vietas;

Simonas Alyta,buvusis “Tė­
vynės” administratorius, nu­
teistas 9 geg. dieną ant 3 me­
to i kalėjimą už bankos če­
kiu suklastayimą. •

So. Bostono Lietuviu Lab­
darystės Draugija nutarė lai­
kyt savo susirinkimus kas 
pirma sereda kiekvieno mė­
nesio po numeriu 339 Broad­
way, So. Bostone. Susirin­
kimai prasideda 8 vai. vak.

Ateinanęioj nedėlioj, t. y. 
14 d. geg., atsibus L. S. S. 
60 kuopos susirinkimas po 
numeriu 242 Broadway, So. 
Bostone. Pradžia lOval.ryte.

Tą pačią'" dieną, 2 vai, po 
pietų, atsibus prelekcija, su­
rengta “Žmonių Universite­
to”, po No. 339 Broadway. 
Skaitys D-ras F. Matulaitis.

Seredoj, 17 gegužės, 7:30 
vai. vakare atsibus susirinki­
mas Tėvynės Mylėtoju Drau­
gystės 81 kuopos Pobažnyti- 
nėj salėj.

Faneuil salėj atsivėrė pa- 
nedėlyj karčemų tarnu, virė­
ju ir viešnamiu ir valgyklų 
tarnu konferencija.

Gražiai apdaryta Biblija,lie­
tuviškom litarom, 1127 pusi., 
kaina 4 dol. , o dabar kas pri­
sius 2 dol.. tas gaus Bibliją. 
Taipgi kas prisius 10c. stam- 
pom, tas apturės puikiąUai- 
nu knygą 81 pusi., vertės 
35c. Adresuokit taip:

Petras Bartkevičia, 
877 Cambridge st., 
E. Cambridge, Mass.

Kalviu ir tiltu budavoto- 
ju unija šiame mieste pa-

RENGIA SO. BOSTONO

Birutes Kanklių” Choras

13 Gegužes (May), 1911,

SVETAINĖJE DAHLGREN
KAMPAS E ir SILVER STEETS SO. BOSTON, MASS.

LAIVAKORTES ATPIGO!
Išvažiuojant stačiai iš Bostono į Rot- 

terdamą, Bremą, Antwerpą, Hambur­
gą—$33.00, iki Tilžei—$37.85, Eydkunų 
—$38.00, Bayorų—$38.40. Šie laivai iš­
plaukia iŠ Bostono: gegužės 16 d., 11:30 
ryte, “įverpia”; gegužės 23 d., 5 vai. 
vakare, “Zeeland”; gegužės 30 d., 11 
ryte, “Franconia” (naujas); birželio 6 
d., 6 vai. vakare, birželio 12 d., 10 v.ry^ 
te, birželio 20 d., 5 vai. po piet, birželio 
27 d., 11 vai ryte., liepos 3 d., 4 vai. po 
piet “Cymric”; liepos 11 d., 9:30 ryte, 
“Ivernia”; liepos 18 d., 3.00 vai. po piet, 
“Zeeland”; liepos 25 d., 9 vai. ryte 
“Franconia” (didžiausias laivas 18,150 
tonų sunkumo).

LAIVAI IŠ NEW YORKO:
Į Rotterdamą kiekvieną utarninką 10 

vai. ryte, prekė į Rotterdamą $35^00, 
Tilžę $41.60. Expresai išeina kiekvieną 
utarninką, jais tik $5 brangiau; ant 
Antwerp© kiekvieną subatą, paČtiniai 
kiekvieną ketvergą. Norėdami keliaut 
ant minėtų laivų, šifkortes galite gaut 
Bartašlaus Lietuviškoj Agentūroj Bos­
tone ir New Yorke.- Norėdami keliaut 
be jokio persėdimo stačiai į Liepojų 
(Libau) už nužemintą prekę, tai laivai 
išplaukia šiom dienom: gegužės 13 d.— 
“Birma”, geg. 27—“Kursk”, birželio 
10-“Lituania”, birž.24—“Birma”, lie­
pos 8—“Kursk”, liepos 22—MLituania”, 
rugpiučio 5-r“Birma”. Norėdami va­
žiuot augšČiau minėtais laivais^ šifkor­
tes galite gaut Bartašiaus offise. , Pri­
buvusiems į New Yorką parūpinant nuo 
rusko konsulio guberskus pašportus. '

GEORGE BARTAŠIUS
261 Broadway 558 Broome St. 

SO. BOSTON, MASS. NBW YORK, N. Y.

Bus dainuojamos naujos lietuviškos dainos. Prasidės 7:30 vai. vakare.
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Akušer
F. STROPIENE

Pabaigusi kursą Womans Medi­
cal College, Baltimore, Md.

Pasekmingai atlieka savo dAr- 
bą prie gimdymo, taipgi suteikia 
visokias rodąs ir pagelbą įvairio­
se moterų ligose.

s

OFF1SAS RANDASI:
30 W. Broadway 

SO. BOSTON, MASS.

S s s s §

Telephone 4^21-M Oxford.

DR. ST. ANDZREJEWSKI
Vienatinis Lietuviškas ir Lenkiškas

DENTISTAS
Sugedusius dantis 

pataisome. Skaudan­
čius ištraukiame be 
Jokio skausmo.

Offiso Valandos:
Nuo 9 vai. ryte iki 8 vakare.

238 Harrison Ave.
BOSTON, MASS.

Ko važiuot
Į New Yorką, Chicagą, Baltimorę arba 
Rochesterj pirkt gerų drabužių? Juk tai 
paikystė!

Geriausi pasaulyj Drabužiai 
yra padaromi čiapat namie

“TALBOTO BOS­
TON’E DARYTI 

DRABUŽIAI”
Kuriuos galite nusipirkti So. Boston’e ant: 
25% iki 30% pigiau, negu įus mokate KUR 
KITUR už taip labai pageidaujamus ir gar-’ 
smamus, ir pardavinėjamus vietose, kur 
brangios randos.

Tik dėlto męs pigiai parduodam, kad 
mokam pigią randą, tokiu budu sa­
vo kostumeriam sučėdinam daug 
pinigo. Žema ęanda, žemos kainos^ 

25% SUČEDYSITE.

Talbot’s 
Broadway Store 

395 ir 397 Broadway .
SO. BOSTON, MASS.

NAUJA LABAI ŽINGEIDI KNYGA 

‘‘ Pasaulių Ratas.’ ’ 
Yra tai astronomiškas aprašymas mūsų 
saulinės sistemos^ Parašyta garsių as­
tronomų K. Flammariono ir S. Glazena- 
po. Su paveikslais kaina 25 C® 
Gaunama pas: 1
I QTDAP1 TQ 30 West Broadway J.0 1i\vru0, SO.BOSTON, MASS.

“LAISVĖS” 
KELIAUJANTI AGENTAI

M. Mizara ir B. Slapstąs 
Šiomis dienomis važinėjasi po 
lietuviškas kolionijas Nauj. 
Anglijos, užrašinėdajni “Lai­
svę-. Taigi meldžiame ger­
biamųjų lietuviu visur pri­
imti, juos Įnaloniai.

Administracija.

Parsiduoda
jų, 9-nių kambarių INA.MA.S ant 
6-tos gatvės (arti C gatvės) sir dideliu 
kiemu. Kaina $1800. Kreipkitės prie

JOHN MANNING
262 Dorchester Ave., Kam 6-tos gat. 
arba 722 4th Street, SO. BOSTON, MASS.

ZENONAS BUDRECKIS I
KOSTUMIERIŠKAS KRIAUČIUS^

SIUVAM GRAŽIAUSIAI VISOKIAS DRAPANAS!
Taipgi išvalome, atnaujiname, išprosijame ir pataiso­
me, kas tik yra reikalinga. Meldžiu atsilankyti. : :

ZENONAS BUDRECKIS
222 W. Broadway, So. Boston, Mass.

24 AMES ST.. MONTELLO, MASsl
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J.MATHUS&CO.
VIENATINĖ DlDŽlfbsiA MESINYČIA 
IR VISOKIŲ VALGOMŲ DAIKTŲ 
KRAUTUVE BOSTONE, MASS.

LAIVAKORTES
Kam gi Įjaivakortes pirkt pas kokį ten žydelį, kad galima gaut pas lietu­
vį agentą atvažiavimui ir išvažiavimui net 9-nię kompanijų 1 -mos, 2-ros' 
ir 3-čios klesos laivais?Alus, Elius visada švieži; vynai ir 

visokie likeriai geriausi. Viso­
kius gėrymus veseilioms, krikš- 
tynoms ir šiaip baliams, siunčiąr 
me į namus. “ Visada gerai.
117, 119 & 12l A Street

SO. BOSTON, MASS.

Čia ir PINIGUS jums pasiunčia j visas pasaulio dalis greitai ir pi­
giau negu kur kitur. Važiuojantiems Lietuvon parūpinu guberskus paš- j 
poetus, taipgi ir atvažiuojantiems jokios baimės nėra pereit rubežių 
(gronyčią). Važiuojančius patinku ant stočių Bostone ir New Yorke, 
nes aš užlaikau 2 offisu. Norėdami Pinigų siųst ir pirkt Šifkorčių, pra­
šykit aplikacijos, pridėdami už 2 c. stempą iš jums artimiausur-offiso.

GEORGE BARTASZIUS 
261 Broadway, 558 Broome St.; 
SO. BOSTON, MASS., NEW YORK CITY,N.Y.

TEATRAS.
Latvių Socijaldemokratų Partijos ša­

ka Bostone sulos “PLĖŠIKAI” gegužes 
13 d., 1911 m?, svetainėje Turn Hall, 
29 Middlesex St., Boston, Mass. Visas 
pelnas skiriamas išliuosavimui draugo 
Zvanelio, kuri Anglijos valdžia nori nu­
žudyt.

Viskas sutaisyta pagal geriau­
sią madą su greitu ir prielankiu 
patarnavimu. Orderius prista- 
tom į namus. Męs užlaikėm ge­
riausią žalią ir keptą mėsą, švie­
žias daržoves ir gyvus paukš­
čius, kaip tai: žąsis, antis, viš­
tas ir t. t. taipgi virtus viso­
kius užsakymus. :: •;

J. MATHUS & CO.
277 West Broadway 

SO. BOSTON, :: MASS.


